

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XXXII. - Número 11.596

Fundado por Don José Estrañá

Viernes, 2 de Julio de 1926

LA ENSEÑANZA TECNICA

UN BUEN PROPÓSITO DEL ESTADO

En el estatuto de la enseñanza técnica industrial, que ha sido ya aprobado, se tiende a fomentar la creación de escuelas destinadas a esa enseñanza. Se dispone en ese estatuto que sean subvencionadas por el Estado las escuelas dedicadas a esa instrucción tan útil. Una se trata de crear en Santander, según ha dicho la Prensa, para que de ella salgan buenos obreros metalúrgicos. ¿Será ella de las favorecidas por esas subvenciones? Sólo ó no lo sea, habrá que apresurarse a averiguar si a nuestra Escuela provincial de Artes y Oficios se la puede considerar como una escuela técnica "privada". Porque si el Estado quiere proteger eficazmente esas enseñanzas, lo mejor que puede hacer, en nuestra provincia, es contribuir, y no con mezquinas cantidades, al sostenimiento de los centros de instrucción técnica, cuya misión no se realice con la necesaria amplitud porque no se dispone de abundantes recursos. Fuertemente subvencionadas, ¿qué grandes beneficios harían a la clase obrera las Escuelas de Artes y Oficios de Santander y de Torrelavega?

Nos causa la natural alarma esto que dice un diario madrileño: "Pudiera darse el caso de que a la hora en que el ministro de Trabajo intenta fortalecer las escuelas y los centros privados en donde se facilita una enseñanza técnica gratuita a los obreros, se diera un golpe de muerte a los que ya funcionan, subvencionados por los Ayuntamientos, por las Diputaciones ó por el propio Estado." ¿Será esto posible? Nos inquieta el temor a que no se logre el deseo de convertir a nuestra Escuela provincial de Artes y Oficios en un centro de instrucción técnica, y práctica, de primer orden.

"Escuelas, muchas escuelas!"—se dice a voces. Y, de pronto, unas declaraciones del señor director general de Primera enseñanza nos impresionan muy desagradablemente. Este señor cree que el problema fundamental de la primera enseñanza es el maestro. "La gente—ha dicho el alto funcionario público—no lo cree así. Hablan de falta de escuelas; de falta de dinero. Sin embargo, la verdad es esta: que no hay muchos maestros buenos... Y ante las ausencias de los profesores de instrucción primaria, que dejan a los chicos sin clase, al señor direc-

tor general de Primera enseñanza se le ha ocurrido una idea y ha dicho: "Nosotros habilitaremos a maestros a personas de los pueblos "sin escuela", lo suficientemente cultas para poder dar clase a los niños." Aplicado este sistema "novísimo" a la enseñanza de las artes y de los oficios, también se les podría "habilitar" a los maestros de taller para enseñar su oficio a los aprendices; pero subvencionando, recompensando ese trabajo. Y en este caso, las Escuelas de Artes y Oficios podrán enviar a sus alumnos a completar con la práctica su instrucción técnica en los talleres que fuesen considerados como agregados a esos centros de instrucción. De esta manera, Santander, por ejemplo, sería una gran escuela de oficios y de artes... Pero hay que estimular a los maestros "voluntarios". Es menester que su labor instructora sea debidamente recompensada.

La enseñanza práctica está en España demasiado abandonada. Una prueba de las que convencer: Se está dando, en Madrid, el caso peregrino de que las alumnas que cursan la carrera de profesora en apartos, en camino ya de conseguir el título, "no conocen prácticamente un parto, ni muchas lo han visto siquiera, ni han hecho nunca un verdadero reconocimiento, ni han manejado ni arreglado a un recién nacido"... Así lo dice un colega. ¿Qué juicio formarán de este "caso peregrino" los lectores?

La poca importancia que se da en nuestro país a la enseñanza técnica es, quizás, una de las causas de que algunas industrias no prosperen. Y que esa enseñanza nos es muy necesaria, tanto para los oficios como para algunas carreras, lo ha comprendido bien la Compañía Hispano-Americana de Electricidad, que ha abierto un concurso para la concesión de cuatro becas de ampliación de estudios sobre las aplicaciones comerciales de la electricidad. Los beneficiarios de las becas irán a estudiar a América y se les abonará una fuerte suma, mensual, para sus gastos. ¿Esto hay que hacer en España para que sea una realidad la enseñanza técnica!

ACADEMIA LEZA SANTA CLARA, 9
TELÉFONO 3-40
Preparación para los exámenes de septiembre.
PRIMERA ENSEÑANZA - COMERCIO PRÁCTICO

NOTAS LOCALES

EL DIA
Hemos entrado en el mes de julio con un tiempo inmejorable, que ha empezado a dar vida y animación a la jornada veraniega.

Los trenes del interior vienen con gran número de viajeros, y según las noticias que éstos, nuestros primeros huéspedes, nos traen, el nombre de nuestra ciudad se señala como el preferido por distinguidas familias, y por ello auguran una concurrencia extraordinaria para la presente temporada, pródiga, al parecer, en grandes acontecimientos, algunos de carácter internacional.

Todas las Sociedades preparan el programa de sus festejos; pero es necesario acopiarlos para que no ocurra lo que en años anteriores, que, mientras algunos días la gente tenía que seleccionar entre varios espectáculos, todos a cual más brillantes, en otros se aburría espantosamente, haciéndose casi insostenible esta tranquilidad y este monotonismo provinciano.

Alegremonos todos los amantes de este pueblo. La ciudad, de ordinario apacible, empieza a recobrar su aspecto brillante de población veraniega, de población hospitalaria y culta que ofrece a los forasteros, junto con sus bellezas naturales y con la bondad incomparable de su clima, sus brazos abiertos y su corazón.

PARA RESTRINGIR LAS VERBENAS
Estuvo ayer en la Alcaldía una representación de la Colonia Burgalesa con objeto de solicitar autorización para celebrar otra verbena en la Alameda de Jesús de Monasterio, para festejar la festividad de San Pedro, su Santo Patrón.

El alcalde, teniendo en cuenta la entidad que lo solicitaba, concedió la autorización, pero anunció su propósito decidido de no volver a autorizar ningún festejo de esa índole en ese barrio, por haber recibido numerosas y justificadas quejas de aquel vecindario.

RECIBO DE TELEGRAMAS
El presidente de la Diputación provincial recibió ayer los siguientes telegramas:
"Vicepresidente de Diputación de Bilbao a presidente Diputación Santander.

No es posible poder olvidar la hermana atención de los agasajos que ha merecido de esa Corporación durante

los felices que he pasado en esa tierra querida.—Rafael Muñoz."

"Entusiasmados con simpáticos agasajos, le saludan afectuosamente. Presidente del Centro "Peñas Arriba" y secretario de "La Coral".

En parecidos términos se ha dirigido el Centro Montañés y Sociedad "La Coral" al alcalde de Santander.

PARA CUBRIR UNAS VACANTES
Terminaron los exámenes verificados en el Ayuntamiento para cubrir las plazas de inspectores intérpretes y de circulación. Dichos exámenes fueron presididos por el ponente de Policía, siendo el Tribunal eficazmente ayudado por los señores Teja, Arpido y Argüelles, cuya colaboración se solicitó.

Dicha Comisión acordó proponer a la Comisión municipal permanente, que se reunirá hoy, el nombramiento de don Marcos González Solano y don Federico Venero, para cubrir las vacantes de inspectores intérpretes, y a don Santos Rubio Peñalver y don Severino Callejo García, para las de inspectores de circulación.

No formó en el Tribunal, como se anunció en los primeros momentos, el profesor de idiomas y jefe de Negociado de este Ayuntamiento, don Julián Fresno de la Calzada.

RESULTADO DE UNOS EXÁMENES

Se verificaron ayer los exámenes oficiales en la Escuela de Sordo-mudos, acto que, en representación del alcalde, fué presidido por el primer teniente de alcalde, don Juan Manuel Galán.

Los alumnos que acudieron a los exámenes los hicieron muy brillantes, mereciendo la sentida felicitación del representante de la autoridad municipal, que les excitó a continuar su obra con perseverancia y entusiasmo. Luego hizo el reparto de premios a los que más se habían distinguido.

Al terminar el acto, el señor Galán felicitó a los profesores, don Lauro Fernández y doña Felisa Francés.

CONSTRUCCION DEL CAMPO DE "GOLF"

En la Alcaldía se recibieron ayer los planos del campo de "golf" que, particularmente, va a ser construido en esta población.

Con dichos planos a la vista y con la colaboración de los técnicos, el alcalde —al que por una prestigiosa personalidad se le ha confiado esta misión— tratará de la adquisición de los terrenos,

decidiéndose por aquellos cuyos propietarios den mayor número de facilidades.

Junto con los planos se ha recibido los presupuestos, pero las cifras de éstos son susceptibles de modificación, por cuanto que aún se desconoce el valor de los terrenos.

PROPOSTA DE UN CONCEJAL
El concejal don Indalecio Ramos someterá hoy a la consideración de la Comisión municipal permanente la propuesta de que, hallándose desocupado el andén Oeste de la Pescadería, lugar antes ocupado por las vendedoras que han sido luego trasladadas bajo la marquesina de la plaza de la Esperanza, sea dispuesto para la instalación de los numerosos puestos de frutas que están colocados en la vía pública, así como de otros de venta ambulante que hacen presentar a la ciudad un deplorable aspecto.

Se hace constar en la proposición que, con esta medida, ganará la población en estética y el Ayuntamiento contará con una nueva fuente de ingresos.

ILUMINACION Y ARREGLO DE LOS JARDINES

Por disposición del ponente de Festejos, don Manuel Agudo, esta noche comenzará a lucir la brillante iluminación que, por cuenta del Ayuntamiento, se ha instalado en los jardines del boulevard de Pereda.

Esta instalación, de enorme potencia luminica, lucirá durante toda la jornada veraniega.

Para que el aspecto de los jardines sea más vistoso, se ha reparado la artística fuente que en aquéllos existe, así como los surtidores.

REUNION DE LA COMISION PERMANENTE

Esta tarde, a las seis, se reunirá la Comisión municipal permanente, para tratar de diferentes asuntos de interés local.

Entre éstos, los más importantes son: la propuesta para sacar a subasta la colocación de surtidores de gasolina; el nombramiento de dos inspectores-intérpretes, dos de circulación y nueve guardias de segunda, y la forma de colocación de nuevos quioscos para la venta de periódicos en el paseo de Pereda.

También se tratará de la sustitución de calzado a los oficiales de la limpieza pública.

EL ALQUITRANADO DE VARIAS CALLES

Continuando el Ayuntamiento las obras de urbanización que viene realizando, hoy se comenzará, terminada la reparación del pavimento, el alquitranado de la avenida de la Reina Victoria.

Y precisamente en este día se terminará—en algunas sólo la primera mano—el tendido del alquitranado en el paseo de Menéndez y Pelayo y calles del Sol, Valliciego, Santa Lucía, Libertad y Castelar.

LAS FERIAS DE SANTIAGO

A juzgar por el número de feriantes que se han dirigido al Ayuntamiento solicitando terreno, este año las tradicionales fiestas de Santiago van a estar animadísimas.

Tan extraordinaria es la concurrencia de feriantes, que ha sido preciso rechazar algunas peticiones, entre éstas alguna en súplica de autorización para colocar espectáculos muy originales y vistosos.

Se activan los trabajos para la construcción de las nuevas casetas, creyéndose fundadamente que para mediados de este mes queden terminadas y pueda comenzarse su instalación en la alameda de Oviedo.

JURAMENTO DE FIDELIDAD

Con los trámites acostumbrados se verificó ayer, a las once de la mañana,

Carlos M^e Gonachy
DENTISTA
CASTELAR, 4

ANTONIO ALBERDI
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA
Consulta de diez a una y de tres a cinco.
Años de Escalante, 10, 1.º—Tel. 8-74

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
Especialista en enfermedades de la piel y secretas
Radium y rayos X para radioterapia profunda
MUELLE, NÚM. 20.—TELÉFONO NÚM. 9-23
Consulta de diez a una.

ALMACEN DE MADERAS
— DE —
LEOPOLDO PARDO
Castilla, 2, SANTANDER

Dr. CEBALLOS
GARGANTA - NARIZ - OÍDOS
Consulta de diez a una.
Paseo de Pereda, 32, primero derecha.

SANATORIO MARÍTIMO CANTABRIA
SARDINERO-SANTANDER
— Raquitismo, escrófula, linfatismo, tumores blancos. —
ESPLÉNDIDA SITUACIÓN — TODO CONFORT
Las habitaciones preferidas tienen terraza independiente para la cura de aire y de sol.
ABIERTO TODO EL AÑO
Dirigirse a DON JESUS MATA
MÉDICO-DIRECTOR

en el cuartel de María Cristina, la revista de Comisario correspondiente al mes de julio.

Esta ocasión fué aprovechada para que prestasen juramento de fidelidad y de adhesión a la Bandera cuatro reclutas que, por distintas causas, no pudieron hacerlo anteriormente.

Este acto estuvo revestido, dentro de su sencillez, de la acostumbrada solemnidad.

EL CARTEL DE FERIAS Y FIESTAS

Ya se han recibido en el Ayuntamiento los artísticos carteles anunciadores de las ferias y fiestas veraniegas en esta población.

El cartel es bastante vistoso y el dibujo muy adecuado al fin anunciador que se persigue.

Sin pérdida de tiempo se fijará el cartel con profusión en esta ciudad y se enviará también a otras poblaciones, con objeto de hacer todo lo eficaz y extensa posible la labor de publicidad.

LAS VISITAS QUE RECIBE EL GOBERNADOR

Entre las numerosas visitas que recibió ayer el gobernador civil figuran el diputado provincial don José María Agüero Regato; don Leonardo Díaz, que fué a dar cuenta a la primera autoridad de la provincia de la preparación de una fiesta conmemorativa; los alcaldes de Aguayo y de Villaseca, para tratar de asuntos relacionados con sus respectivos Ayuntamientos; don Hermenegildo Gutiérrez, que trató con el señor Oreja Elósegui de la Granja agrícola de Hermosa, y don Aurelio Marín, para informarle de algunas cuestiones que afectan a la villa de Laredo.

En el Gobierno civil se recibió ayer un telegrama del director general de Seguridad dando cuenta de la detención del menor Marcelino Sánchez Pou, fugado del domicilio paterno y recogido en el corte.

LOS QUE LO PRECISEN, SERAN JUBILADOS

Entrada la Alcaldía de que algunos empleados que están prestando servicio en distintas Corporaciones y dependencias municipales, hace muchos meses que no vienen prestando servicio, por enfermedad, ha dispuesto, y así se lo ha encargado al ponente de Policía, que se haga una minuciosa revisión y que aquellos que, según el reglamento, por llevar más de seis meses enfermos, deben ser jubilados, lo sean rápidamente, a fin de cubrir todas las plazas y que no se pueda alegar en ningún caso que las deficiencias observadas son atribuibles a forzadas ausencias del personal.

NOMBRAMIENTO DE NUEVE GUARDIAS MUNICIPALES

En la mañana de hoy la Ponencia de Policía, presidida por el alcalde, procederá al examen de las peticiones presentadas para el nombramiento de nueve guardias municipales de segunda.

Si, como se espera, puede hacerse la propuesta antes de la hora de la reunión de la Comisión municipal permanente, en ella se dará cuenta de los designados.

DESAPARECERAN LOS NOMBRAMIENTOS INTERINOS

Parece propósito decidido de la Alcaldía, que se propone realizar con toda rapidez la Comisión municipal permanente, efectuar con toda urgencia los nombramientos definitivos de muchos empleados que vienen desempeñando cargos con el carácter de interinos.

Se les nombrará en propiedad, mediante concurso, y desaparecerán los interinos.

LA CASA-TAPON LA DERRIBARAN LOS BOMBEROS

Se está imprimiendo gran actividad a las obras de urbanización de la calle de Guevara.

Cuando las obras de reparación del pavimento se terminen, se procederá a derribar la casa-tapón.

Se pretende realizar esta labor en un plazo de horas, y para ello se dispondrá que las obras de demolición sean efectuadas por el personal de bomberos.

La casa ya está deshabitada. Solamente queda una inquilina, y se la ha dado un plazo perentorio para que desaloje dicha vivienda.

EL PLANO TOPOGRAFICO DE LA POBLACION

Estuvieron ayer en la Alcaldía los ingenieros topógrafos señores Millán y Pino.

El objeto de su visita a la primera autoridad municipal fué el de tratar de la confección del plano topográfico de la ciudad, que, como es sabido, está ordenado por el Estatuto municipal, que se termine para el año 1928.

El señor Vega Lamera se interesó mucho por este asunto, conviniendo en la forma de preparar dicho asunto, a fin de que quede debidamente terminado para citada fecha.

VEINTICINCO MIL PESETAS!

LAS EXCURSIONES ESCOLARES

El Estado, cuando se decide a gastar, no repara en pequeñeces. Pero cuando cultiva la virtud del ahorro, se hace acreedor a que se le llame "el gran tacaño"... Acabamos de leer en un periódico que en el presupuesto de Instrucción pública aparece esta partida: "Excursiones y viajes breves dentro de España con fines pedagógicos, de maestros y alumnos de las escuelas nacionales, veinticinco mil pesetas."—¡Qué enormidad!—se dirá con ironía. Con ese dinero bien se pueden dar un par de pesetas instructivos al año, ¡no muy largos!, los alumnos de cincuenta escuelas. ¡Pero los de las demás no queda!...

De muchos pueblos, los maestros, aprovechando las vacaciones caniculares, se van. Se trasladan a las poblaciones en donde residen sus familias ó se alejan de sus escuelas en busca de algunas distracciones. Pero lo corriente es que los maestros y las maestras permanezcan durante el verano en las localidades en donde prestan sus servicios. Y esas largas vacaciones, que suspenden la instrucción, que "afraisan" a los niños en sus estudios, ¿no podrían tener sus paréntesis, sus interrupciones, con el fin de que durante algunos días de la canícula reanudasen los alumnos sus instructivas relaciones con sus maestros? Estas suspensiones del descanso—tan poco pedagógico—podrían ser logradas, con alegría de la infancia, por medio de las excursiones escolares veraniegas. ¡Pero con veinticinco mil pesetas al año no es fácil hacer "milagros escolares"!

En algunas naciones, más amantes del niño que la nuestra, existe "el intercambio infantil". Una familia envía a un hijo a pasar una temporada en un pueblo más ó menos lejano, en la casa de unos padres que envían a un hijo suyo a ese hogar de donde procede el pequeño huésped. Este "canje" de pequeños, cuando es frecuente, cuando es una costumbre, produce excelentes resultados. Los niños que viajan, que cambian de residencia, de pueblo, de hogar, aprenden, indudablemente,

muchas cosas que ignoraban y que no pueden aprender los que se están quietecitos en sus casas.

Está bien, muy bien, esa organización de excursiones "cantables y bailables", de niños y niñas, que serán el encanto del público en las fiestas populares de "el Día de Santander". Sabemos de un pueblo montañés—árboles y cumbres, mieses y praderas—en el que el propio señor cura, persona virtuosísima y bondadosísima, toma activa parte en la preparación de los niños y de las niñas, de los mocitos y de las mocitas que cantan y que bailan, ¡para que hagan buen papel!... Dios se lo pagará al señor cura de aldeas, que esta obra también es buena; también es meritoria... Pero estas excursiones son de mero pasatiempo, de inocente solaz del ánimo. No son ellas unas excursiones escolares, amenas, sí; pero también instructivas.

Nosotros, ¡a veces tan decididos!, nos atreveríamos—contando con la cooperación de las autoridades pedagógicas de la provincia—a organizar una serie, "de prueba", de excursiones escolares, "de la periferia al centro", de los pueblos a la ciudad, si hubiese en Santander cien familias que nos diesen:—"En nuestra casa hay albergue cómodo y pan abundante y mucha alegría infantil, para que disfrute de ellos, durante los días en que esté aquí, un niño excursionista..."—Con esta base de proyección, nos dirigiríamos a las maestras y a los maestros de cuatro pueblos, y les diríamos: "Para una excursión escolar de veinticinco niños está todo pagado, menos los viajes de venida y de regreso. ¡Esto que lo pague su Ayuntamiento!"—Y de seguro que, empezando así, modestamente, las excursiones escolares serían todos los veranos un encanto de la ciudad, y los excursionistas infantiles verían todo lo instructivo que hay que ver en la capital ¡y algo aprenderían!

Pero con esas veinticinco mil pesetas del Estado, ¡más vale que no contemos!...

LA CORAL DE BILBAO

IMPRESIONES DE UNA EXCURSION ARTISTICA

A los queridos amigos Gerardo Inchausti y Jesús Cagigal, alma de la expedición.

Nuestras dignísimas autoridades, provincial y municipal, y las prestigiosas Directivas de la Sociedad Coral y Centro Montañés, habrán cumplido, seguramente, el glorioso deber de exteriorizar su gratitud hacia el pueblo sanderino en la persona de los esclarecidos representantes de la provincia, del Municipio, Directiva de la Sociedad Coral de Santander y demás entidades artísticas, económicas y populares de la hermosa e hidalga ciudad hermana, por el cariño demostrado y las constantes y delicadas atenciones que en todo momento han prodigado a la masa coral de Bilbao.

Sin méritos para ello, por impulso propio, recogiendo las impresiones unánimes de mis compañeros, deseo hacer públicos, abusando de la hospitalidad de este popular diario, nuestros sentimientos de hondo ó impercedero reconocimiento hacia el noble pueblo sanderino que, sin distinción de clases, ha colmado la medida de su afecto, haciéndonos contraer con él una deuda sagrada, difícil de satisfacer cumplidamente, pues nos ha dado lo mejor que posee y sin regatos: su corazón.

Decir que agradecemos, desde lo más profundo de nuestro ser, el cúmulo de delicadezas de que hemos sido objeto durante nuestra breve estancia en la gentil capital de la Montaña, nos parecería poco. Si nuestra pluma rebelde acertase a describir la serie inagotable de sensaciones que bullen en nuestra imaginación, compondríamos una de las más bellas páginas que puede concebir el ingenio humano. A tal extremo llega nuestra gratitud. Por desgracia, carecemos del divino don de expresar en brillantes imágenes nuestro pensamiento. Seremos, pues, como buenos vizcaínos, cortos en palabras; pero en hechos, largos. Sólo aspiramos a que la ocasión se presente para demostrarlo.

Allá los hombres de negocios, con sus iniciativas, se preocupen de laborar por el engrandecimiento de sus respectivos pueblos. Nosotros, unidos en lazo indisoluble de fraternidad y arte, entonces, remos un himno a la paz y al amor, únicos soberanos que deben reinar en las dos provincias unidas moral y geográficamente.

Difícilmente se borrará de nuestra memoria el recuerdo de las visitas realizadas a la histórica villa de Santillana y Sanatorio de Pedrosa, organizadas, respectivamente, por el Ayuntamiento de la capital y de la Diputación.

Tampoco podremos olvidar las obsequiosas deferencias con que nos han abrumado los cabildos de la Colegiata de Santillana y de la Catedral de San-

tander, que han pagado con creces nuestra modesta cooperación. Asimismo, agradecemos vivamente la gentileza con que fuimos atendidos por el personal facultativo y subalterno del Sanatorio.

Una parte no escasa de nuestra gratitud corresponde, por derecho propio, a la ilustrada Prensa sanderina, que, con un desinterés que la honra, ha contribuido poderosamente al éxito de nuestra actuación, juzgando con excesiva benevolencia nuestro trabajo.

Gracias, pues, una y mil veces, a todos. Tenemos contraída con nuestros hermanos de Santander una deuda inmensa. La Sociedad Coral de Bilbao, y con ella el pueblo entero, sólo esperan una ocasión propicia para saldarla con creces.

Franz. B. SANEM
Bilbao, 30 de junio de 1926.

A. Vallina Palacio

APARATO DIGESTIVO

Consulta de tres a cinco, Burgos, 1, 2.º

PETICION JUSTA

Las supresiones de Juzgados.

Los procuradores del Juzgado de Cabuérniga, que ha sido suprimido en virtud de la reciente disposición dictada por el Gobierno con carácter general, se han dirigido a la Prensa sanderina en solicitud de que se les apoye en la petición hecha a la Diputación provincial para el mantenimiento del Juzgado con arreglo a lo que se ha hecho en otras provincias en casos análogos.

Consideramos muy atendible el deseo expresado por nuestros comunicantes, que responde a una conveniencia de general interés para los vecinos de aquella importante comarca, a los que se causaría evidentes perjuicios, de suprimirse aquel centro oficial, al tener que trasladarse a otra localidad para el despacho de los asuntos que corresponde a los Juzgados.

De suyo amplia ya la jurisdicción que correspondía al de Cabuérniga, y con menos vías de comunicación que las que existen en otras zonas de la provincia, el obligar a los habitantes de aquella pintoresca región a un largo recorrido para trasladarse a otro Juzgado significa un trastorno y un perjuicio muy grandes.

Sin duda, la Diputación provincial tendrá muy en cuenta la petición, para satisfacer con ella, una aspiración muy legítima de Cabuérniga, y no será menester ninguna exhortación, puesto que los dignísimos miembros de la Corporación provincial han demostrado cumplidamente en numerosas ocasiones el celo con que defienden los intereses que les están encomendados.

La Feria del automóvil de ocasión.

Recibimos una carta en la que un señor nos dice que le parece muy realizable la idea de efectuar, periódicamente, en la vecina ciudad de Torrelavega, la feria del automóvil de ocasión. A la vez, llegan a nuestra Redacción algunos diarios de Galicia, en los que se da cuenta del éxito feliz logrado por la feria del automóvil "usado", que se está celebrando ahora, por segunda vez, en Ponte Césures. Dicen los estimados colegas que de toda Galicia han acudido a esta feria automóviles y elementos industriales, como lo prueba el gran número de instalaciones, que ocupan una extensa llanura. Hay en ellas coches de ocasión de las principales marcas.

Llama la atención del público la instalación que presenta un taller mecánico de Santiago, en el que se exhibe un coche que en ese importante taller ha sido construido. La Casa "Buick" ha montado una instalación muy notable, y lo es también la de un depósito de bicicletas que hará en la feria un excelente negocio, por la economía de los precios. Unos señores consignatarios navieros de Vigo han costado una lujosa instalación, que semeja la cubierta y el puente de un barco.

La oferta de coches "viejos" es grande y las ventas menudean. No importa que se trate de vehículos anticuados. Todavía pueden prestar excelentes servicios, y es posible que todos sean vendidos. "La animación de la feria—dice un periódico—es extraordinaria, contribuyendo a aumentarla el gran concurso de forasteros que acuden a la fastuosa villa cesureña."

Quiénes crean que dos ferias al año, semejantes a la de Ponte Césures, serían un buen negocio para la inteligente y laboriosa ciudad de Torrelavega, "tomar nota" de lo que dice la Prensa de Galicia al celebrar el gran éxito de la segunda "feria del automóvil de ocasión". "Nada cuesta el probar!" se suele decir en algunos anuncios "sugestivos"... Organizada con acierto, previo un detenido estudio de todos los diversos pormenores, es posible que la primera feria del automóvil "usado" convenciérase a Torrelavega—que reúna las mejores condiciones para el caso—de que puede dejarse abundantes beneficios a la creación de un centro periódico de transacciones para la venta y la compra de autos, de camiones, de camionetas, de bicicletas, de motocicletas, en mejor ó en peor uso...

OCASION
HISPANO-SUIZA con magnífica carrocería limousine y muy bien equipado a toda prueba, pesetas 9.500.
Informes, ARACHIL-Burgos, 17, Santander

Cruz Roja Española.

TOMBOLA BENEFICA
La Asamblea Local de Santander, siguiendo la costumbre de otros años, organizará una gran tómbola benéfica para completar los ingresos que sostienen la Ambulancia y el Consultorio médico gratuito de esta humanitaria Institución.

Dicha tómbola tendrá lugar en la terraza del Sardinero, cedida generosa y amablemente por su arrendatario, don Bonifacio Gómez, y se abrirá el día 15 de agosto.

Para ella han sido ofrecidas unas artísticas muñecas, confeccionadas por distinguidas señoritas, y figurarán también objetos de gran valor.

Las muy distinguidas damas que forman parte de la Asamblea Local han quedado comisionadas para la instalación de una gran caseta, donde se verificará la tómbola.

EL "DÍA DE SANTANDER"

En plena actividad. EL CARTEL DE JOSE COBO

Ha quedado ya fijado en los sitios de costumbre el cartel anunciador del "Día de Santander", obra del pinel felicísimo de José Cobo Barquera.

El cartel, litografiado en los acreditados talleres de la señora Viuda de F. Fons, bien puede asegurarse que es uno de los trabajos que más honran a la antigua y reputada Casa santanderina. El boceto ha sido reproducido con suma fidelidad y el colorido se ajusta perfectamente al que su autor empleara en el original.

A la provincia se están enviando ya ejemplares con la profusión acostumbrada en sus propagandas por la Asociación de la Prensa, y en la capital se han repartido también por todos los establecimientos.

Terminemos esta nota enviando una calurosa felicitación al joven artista José Cobo Barquera por el acierto que ha tenido en la elección de asunto para el cartel de la fiesta que con tanto entusiasmo organizan anualmente los periodistas santanderinos, felicitación que queremos hacer extensiva a los talleres litográficos de la señora Viuda de F. Fons, que de modo tan excelente han colaborado a la obra del dibujante comillano.

EN PLENA ACTIVIDAD

La Asociación de la Prensa está desplegando estos días una febril actividad, yendo a los pueblos de la provincia donde residen elementos que han de tomar parte en el "Día de Santander", visitando a autoridades y personalidades y concertando detalles de la gran fiesta.

Repetiremos una vez más que sólo se trata de la exaltación del canto popular montañés, cuyas melodías han tenido la virtud de despertar la más fervorosa admiración en los pueblos de diversas regiones de España.

Hasta las más recónditas aldeas montañesas ha llegado también la malsana influencia del cuplé, que poco a poco va acabando con nuestros admirables cantos y con nuestras más típicas costumbres.

El pito, el tamboril y la pandero se hallan hoy casi arrinconados, y en los pueblos de Cantabria ha hecho su bárbara irrupción el orgánico inarmónico y chulesco. Da pena asomarse a cualquiera romería de la Montaña ó pasar los domingos ó días festivos por una de nuestras cercas ó lejanas aldehuelas. El baile á lo alto ó á lo bajo ha desaparecido casi en absoluto, hallándose en pleno apogeo el pasodoble, el schotis y demás danzas á lo "agarrao".

Y para mantener vivo el sagrado fuego de nuestros tradicionales cantos y bailes es para lo que la Asociación de la Prensa celebra anualmente este errar alarde, que por fortuna va arraigando y tomando de nuevo carta de naturaleza, á juzgar por el calor y el entusiasmo con que se le acoge lo mismo en la capital que en la provincia.

PRESTIGIOS MONTAÑESES

Don Avelino González Sarabia.

Después de más de treinta años de ausencia, regresó ayer á la Montaña, acompañado de su distinguida familia, don Avelino González Sarabia, presidente del Centro de Dependientes de la Habana.

El ilustre viajero, llegado en el trasatlántico "Alfonso XIII", viene con el propósito de pasar una temporada con su señora madre, á la que no ha vuelto á ver desde que emigró á Cuba, en la infancia, y al mismo tiempo á dejar aquí instaladas algunas dependencias de la Asociación que con tanto acierto preside.

El señor González Sarabia es una de las personalidades más salientes de la Colonia Montañesa residente en América, á pesar de su mucha modestia, que es tanta, por lo menos, como su prestigio y su buen nombre en Cuba.

Dos títulos, con los que cualquiera podría enorgullecerse, ha sabido conquistar en América el presidente del Centro de Dependientes de la Habana: el de luchador probo, que ha unido á una vida de trabajo una honradez intachable, y el de director de la más numerosa y, seguramente, la más importante de las colectividades cubanas. Por la primera de estas grandes virtudes, tan comunes en los comprovincianos que de niños se alejaron de España con la esperanza de crearse una posición social y un nombre, consiguió la recompensa esperada, alegrada por un hogar lleno de afectos y cariños. El otro honroso título, el de árbitro de la prosperidad de la importante Sociedad, cuyos destinos rige desde hace cerca de cuatro años, y en cuyas listas figuran muy cerca de cincuenta mil españoles y cubanos, muchos de ellos comerciantes ó industriales de reconocido prestigio y solvencia, nunca ha estado mejor encarnado.

La labor de nuestro ilustre paisano al frente del Centro de Dependientes de la Habana ha sido fecunda y provechosa para aquella colectividad y para el país cubano. Más que cuantos méritos señalásemos aquí de la meritoria gestión del señor González Sarabia, dice el acuerdo adoptado por el Centro de Dependientes, en honor de su presidente, de dar su nombre al magnífico pabellón inaugurado recientemente por aquella colectividad, en el que se ha instalado la mejor Clínica de América, y se han construido nuevas dependencias para servicio del mismo, incluso una iglesia.

Don Avelino González, para no desmentir su característica modestia, rehuyó ayer, á su llegada, las manifestaciones de cariño y admiración que se le preparaban por los elementos que conocen su actuación en América, en favor de nuestros compatriotas, saliendo momentos después de desembarcar, para Udalla, con objeto de abrazar á su añeja madre.

Hoy, seguramente, regresará á Santander, para recibir, entre otras, la visita de una Comisión de la "Casa de América", que se propone saludarle y cambiar impresiones acerca de algunos asuntos de interés general para los españoles residentes en Cuba, entre los que nuestro comprovinciano cuenta con numerosas y merecidas amistades.

EL CANTÁBRICO se complace en dar la bienvenida á este gran patriota y entusiasta montañés y hace votos por que su estancia en la Montaña le sea muy grata.

Real Sociedad "Amigos del Sardinero".

Séptima relación de la suscripción iniciada por la Real Sociedad Amigos del Sardinero para contribuir á los gastos de apertura del Gran Casino y propaganda:

S. A. Cervezas de Santander, 350 pesetas; S. A. La Providente, 50; don Antonio Cabrero Pombo (automóviles "Buick" ó "Hispano-Suiza"), 400; don Eduardo Casuso, 25; don José Santos Fernández, 15; don Estanislao de Abarca, 25; don Crisanto Jacinto Alonso, 25; don Benito Hernández y hermano, 25; don Ildefonso Ramos, 20; don Alfredo F. Piris, 40; X. X., 45; Enrique Soriano, 10.

ESTA TARDE, EN LOS CAMPOS DEL SARDINERO, SENSACIONAL ENCUENTRO DE FOOT BALL

EL GRAN ENCUENTRO DE HOY

Para esta tarde está anunciada la celebración del primer encuentro de fútbol entre los equipos campeones de Andalucía y Cantabria.

El Sevilla F. C. es uno de los equipos más prestigiosos españoles. Cuenta, como es sabido, en sus filas con valiosos elementos, y la característica de su juego es tan eficaz como vistosa y científica.

El Racing Club se encuentra, como recientemente lo ha probado, en plena y envidiable forma de juego. La penetración que se observa en sus líneas, la rapidez con que todos sus jugadores pasan el balón y el empuje, verdaderamente irresistible, de sus líneas, de adelante, fortalecida con la colaboración eficaz y pujante de la línea de medios, que puede estar confiada, por la seguridad de su trío defensivo, hace que los partidos resulten verdaderamente emocionantes y que el público se sienta subyugado y admirado de sus representantes.

Ya conocemos la alineación que presentarán ambos equipos, y que es la siguiente:

Sevilla F. C.—Eizaguirre; Sedeño, Monje; Iglesias, Ocaña, Gabriel; Roldán, Carroño, León, Armet, Brant. Racing Club.—Raba; Santuiste, Navado; Illera, Prieto, Rufino; Torón, Hernández, Oscar Rodríguez, Sierra, Amós.

En los dos partidos concertados se disputarán ambos equipos el "II trofeo Cesáreo Peña", creado en memoria del que fué tan excelente deportista.

Para arbitrar este encuentro—á tal partido tal árbitro—ha sido designado el presidente del Colegio de árbitros de Cantabria, don Estanislao Simón.

Para que el encuentro pueda ser presenciado por cuantos trabajan en oficinas y talleres, muy acertadamente se ha convenido en que dé comienzo á las seis y media de la tarde.

¡Que el tiempo siga favoreciéndonos y presenciemos un gran partido, un partido que sea digno de cerrar—permitásemos la frase, aunque de ella tanto se haya abusado—con broche de oro la temporada deportiva.

¡SERÁ SU ÚLTIMO PARTIDO!

El próximo domingo se alineará en el Real Racing Club el notable equipier Fidel Ortiz, verdadero mago del balón, y cuyo juego, elegante y vistoso, inteligente y científico, ha tenido muchos imitadores, pero ningún rival.

Probablemente será este su último partido. Si nuestras noticias son fidedignas—y creemos que sí—, el notable jugador probablemente abandonará en plazo breve nuestra tierra, que es la suya, para trasladarse á una poderosa

CAMPOS DE SPORT : HOY, A LAS SEIS Y MEDIA
SEVILLA F. C. (Campeón de Andalucía)
REAL RACING CLUB (Campeón de Cantabria)
Precios: General, dos pesetas; Grada, tres pesetas; Señora, una peseta.

EL "ALFONSO XIII"

En las primeras horas de la mañana entró ayer en el puerto, después de un viaje feliz, aunque en algunas singladuras con mal tiempo, el vapor correo "Alfonso XIII", que manda el experto y culto marino don Agustín Gibernau.

La travesía de Veracruz á la Habana, á bordo del correo español, la hizo la Comisión cubana que fué á Méjico á estrechar los lazos de unión entre ambas Repúblicas. Constituían esta misión de cordialidad el vicepresidente de la República de Cuba, don Carlos de la Rosa, y un grupo de senadores y políticos de altura del Gobierno cubano, quienes, al desembarcar, enviaron un cable de agradecimiento al marqués de Comillas por las atenciones que, tanto el señor Gibernau como la oficialidad de la nave española, tuvieron con ellos. Hay que hacer constar que la misión oficial cubana prefirió, para hacer el viaje de ida y regreso á Méjico, el "Alfonso XIII" á cualquiera de los muchos buques americanos que hacen con frecuencia aquella travesía.

En el correo han llegado numerosos comerciantes montañeses que se proponen pasar entre nosotros la temporada de verano.

Dos quejas llegan á nosotros, que

región española, á la que le lleva un justo y nobilísimo deseo de crearse una posición, no con el fútbol, que todos sabemos que el excelente equipier es un puro jugador "amateur", sino con su trabajo, con su título, dignamente conquistado, estimulado por el ansia de saber.

Si esta noticia tiene confirmación y, desgraciadamente para el fútbol local, creemos que sí, la ocasión pudiera aprovecharse para rendir un sentido homenaje de cariño, de admiración y de despedida al bravo equipier que tantas pruebas de cariño ha dado á su club y tantos días de gloria ha proporcionado al fútbol cántabro.

Y si esa ocasión no pudiera ser, búsquese otra; pero antes de marchar, antes de abandonarnos, es preciso que la afición deportiva demuestre que sabe ser agradecida con quien puso á su disposición sus facultades, su voluntad y su entusiasmo, sin recabar nunca para sí la menor recompensa.

SOLLERIUS

CAMPOS DE CABEZON DE LA SAL
Domingo, día 4 de julio, á las tres y media
CURSO ATLETICO PROVINCIAL
A las cinco, partido de foot ball entre los equipos
REAL SOCIEDAD GIMNASTICA
(Subcampeón de Cantabria)
ECLIPSE F. C.
(Con sus mejores elementos)
Ambos equipos se disputarán un valioso y artístico trofeo.
A las siete, grandes bailes y festejos populares

REAL SOCIEDAD GIMNASTICA—ECLIPSE F. C., EL 4 DE JULIO, EN CABEZON DE LA SAL

Prueba inequívoca de lo sensacional que será este encuentro entre los dos potentes equipos citados, el próximo día 4, en la vecina villa, es las violentísimas discusiones á que ha dado lugar en una calle de las más céntricas de nuestra capital, donde se expuso la magnífica copa que el "Escudo" regalará al final del encuentro al vencedor, las cábalas y vaticinios de los aficionados á este deporte sobre cuál de ambos clubs quedará propietario del preciado trofeo. Que el resultado del encuentro puede ser una sorpresa para muchos, es indudable, como lo será, de seguro, las alineaciones que para este partido presentarán estos nobles rivales.

Venta de localidades: En Santander, Eclipse F. C.; en Torrelavega, café Perico, y en Cabezon, don Maximino Labrador y don Baldomero de Celis.

CAMPOS DE SPORT : HOY, A LAS SEIS Y MEDIA
SEVILLA F. C. (Campeón de Andalucía)
REAL RACING CLUB (Campeón de Cantabria)
Precios: General, dos pesetas; Grada, tres pesetas; Señora, una peseta.

no podemos dejar pasar en silencio, relacionadas ambas con la llegada del vapor correo "Alfonso XIII": los registros aduaneros en el portalón del buque, y la falta de cohesión, en los servicios ferroviarios especiales.

No es la primera vez, aunque celebráramos que fuese la última, que hemos tenido necesidad de ocuparnos de la forma, poco propia, que se emplea para hacer las inspecciones aduaneras en el portalón de los correos. No queremos que se autorice al pasaje á sacar en los bolsillos media docena de cigarrillos ó unos paquetes de cigarrillos, puesto que parece ser que está prohibido—aunque bien se entiende que ninguno de los señores viajeros que regresan de Méjico ó Cuba hará esta travesía con objeto de defraudar á la Tabacalera ó á la Aduana en unas pesetas—; pero justo es pedir que al hacer los registros se moleste lo menos posible al pasaje y de manera especial á las señoras. Tenemos entendido que una representación de la Casa de América se propone visitar al digno jefe de esta Comandancia de Carabineros para recabar algunas disposiciones que, sin faltar á la ley, faciliten el desembarque de pasaje, ocasionándole el menor número de molestias posible. Va en ello mucho

Con profunda pena nos hemos enterado del fallecimiento de don Juan Torcida Zamanillo, padre del recientemente malogrado deportista Sebastián Torcida.

A las innumerables manifestaciones de pésame que ha recibido la familia del finado, unimos la nuestra más sincera, que hacemos extensiva á su viuda, doña Juanita Jiménez; sus hijos, doña Vicenta, doña Isabel, don Pedro y doña Papita; hija política, doña Marta Desclaux; nietos, y demás familia.

Angel Ruiz Zorrilla
VIAS USUARIAS — SECRETAS — CIRUGIA GENERAL
Consulta de 11 á 1 y de 5 á 6 tarde.
PLAZA VIEJA, 2

Doctor Ortiz Villota
Enfermedades del corazón y pulmones.—Rayos X
Consulta diaria de 11 y 1/2 á una.
Velasco, 5, segundo.

RESULTAN INOCENTES

El día 19 de marzo se cometió un robo en el almacén de don Antonio Bringas, vecino de Limpías, siendo detenidos, como presuntos autores, los vecinos Roque Valero y Benito y Manuel González.

Posteriormente se comprobó que dichos sujetos son completamente inocentes, por lo que han sido puestos en libertad con todos los pronunciamientos favorables. Así ha sido unánimemente reconocido.

LA IMPORTANCIA DEL PUERTO DE SANTANDER.

Y vaya la otra queja que apuntamos. Nos aseguran que ayer, á la llegada del "Alfonso XIII", fueron bastantes los pasajeros que no pudieron salir en el tren especial que espera en el muelle al pasaje que marcha al interior, por falta de camas suficientes. Se dió el caso, un poco desagradable, de que, después de haberse pedido por radio un número determinado de camas para otros tantos viajeros que querían continuar viaje ayer mismo, el coche que se llevó al costado del buque apenas si tenía la mitad de las plazas pedidas.

Suponemos que este caso no se repetirá, porque entonces sería cosa de recabar la desaparición de un servicio que no llena el cometido para que fué creado.

Y que, además, deja á nuestro puerto en una situación un poco desairada.

DE SOCIEDAD

Procedentes de Méjico, llegaron ayer la distinguida señora doña Josefina Carrandi de García, con sus encantadores niños, esposa de nuestro querido amigo don Felipe García. La señora de Carrandi de García viene á pasar una temporada al lado de sus queridos padres, los respetables señores don Gabino y doña Josefina.

—Los conocidos comerciantes don Manuel y don Enrique Alonso, acompañados de sus respectivas familias, que se proponen pasar la temporada en su casa de Cangas de Onís.

—La respetable señora doña Rosario Torriello, con sus hijos, que veraneará en Llanes.

—El prestigioso comerciante don Antonio González, con su distinguida familia.

—De la Habana, nuestro particular amigo don Félix Fernández de Castro, apoderado de la señora marquesa viuda de Comillas.

—El opulento capitalista y presidente del Club Rotario, de la Habana, don Julio Blanco Herrera, de distinguida familia montañesa, que pasará la temporada en su casa solariega de Mortera. Con el señor Blanco Herrera ha venido su íntimo amigo el ilustre abogado cubano don Manuel Jiménez Lanier, con su distinguida esposa doña Emma Cabrera, su hijo don Leopoldo y su hermana política doña Lydia.

—Nuestro particular amigo, el conocido comerciante de Matanzas, don Ricardo Linares Fernández.

—El conocido literato don Alfonso Hernández Catá.

—Entre los numerosos pasajeros que en estos días llegan de las Repúblicas americanas para pasar en esta ciudad los meses de verano, figuran nuestros estimados amigos los acaudalados y prestigiosos comerciantes de Los Palos ó isla de Cuba, don Tomás Pérez Venero y don Joaquín Ruiz, este último en compañía de su distinguida esposa, doña Soledad Abad.

Nuestra cordial bienvenida. —También ha regresado á esta población don Luis González de Córdoba, vicepresidente de la Casa de América en Santander, y que ayer tuvimos el gusto de saludarle.

El señor González de Córdoba ha representado á la Casa de América en la Feria de Muestras de la Habana.

Sea bien venido tan querido amigo nuestro.

LUIS HONTAÑON
MEDICINA GENERAL
CORAZON Y PULMONES. ELECTROCARDIOGRAFIA
Hernán Corbés, 9.
Consulta de 11 á 1 y de 3 á 5, en PASEO DE PEREDA, 21, ENTRESUELO.

LAS NOTICIAS "EL FARO"

Ha empezado á publicarse un nuevo periódico de la tarde, titulado "El Faro". Agradecemos, en la parte que nos corresponde, el saludo que el colega dedica al resto de la Prensa santanderina, y le deseamos próspera y larga vida.

Luis Rufz Zorrilla MÉDICO
Especialista en garganta, nariz y oídos.
Consulta de 10 á 1 y de 3 1/2 á 7.
Méndez Núñez, núm. 13.—Teléfono 6-32.

Aparatos "CITOLER"
PATENTE NÚMERO 89.715
Protectores de la boca y de los dientes en las luchas de BOXEO.
Laboratorio exclusivo de construcción y venta: Puente, núm. 16, 8.º

ESUELAS VACANTES
La "Gaceta" anuncia las vacantes de las siguientes escuelas en la provincia: Lanchares, Ayuntamiento de Campo de Yuso, escuela mixta para maestro. Penilla, Ayuntamiento de Villafuete, escuela mixta para maestro. Bernaldes, Ayuntamiento de Ampuero, como la anterior. Hoz de Marrón, Ayuntamiento de Ampuero, mixta para maestro, creada en mayo último. Cerbiago, del mismo Ayuntamiento, mixta para maestro, creada en la fecha anterior. Güemes, Ayuntamiento de Bareyo, escuela de niñas, de nueva creación. Las Presillas, Ayuntamiento de Puente Viego, de niñas, para maestra, creada en mayo.

JUAN JOSÉ LASTRA
Especialista en enfermedades de los niños.
Consulta, calle de Burgos, núm. 1, 1.º, de once á una y de tres á cinco.

Joaquín Santiuste
GARGANTA, NARIZ, OÍDOS
11 á 12, Sanatorio del doctor Madrazo, 12 á 2 y 4 á 5, Wad-Ras, 7, 1.º

UN NIÑO HERIDO
Hallándose á última hora de la tarde de ayer jugando en el callejón de la calle de Cervantes el niño Miguel Sánchez Pereda, de diez años, le cayó encima un ladrillo que se desprendió de una casa en construcción, produciéndole heridas de importancia. Dicho niño fué conducido á la Casa de Socorro, donde se le apreció una herida contusa y extensa, que deja el hueso al descubierto, en la región parietal izquierda, y otra herida contusa en la misma región. Después de curado pasó á su domicilio.

DR. VAZQUEZ ANDIANDE
Partos y enfermedades de la mujer. Cirugía y medicina de esta especialidad.
RAYOS X.—DIATERMIA
San Francisco, 21, 1.º, de once á una.
Teléfono 10-31.

POR COMETER ACTOS DESHONESTOS
En las proximidades de la plaza de toros, fué detenido ayer tarde por el guardia municipal Patricio Becerra, un sujeto llamado Cecilio Bustamante Toca, de veintiocho años, soltero, con domicilio en la calle de San Pedro. Dicho sujeto, según denuncia que le fué hecha al guardia mencionado, en el día anterior se había dedicado á enganar á varios niños para cometer después con ellos actos deshonestos. El detenido fué conducido á las oficinas de la Guardia municipal, donde el jefe, don Manuel Muñiz, y el secretario, señor Candela, formaron el correspondiente atestado, poniendo al desafortunado sujeto á disposición del Juzgado, que ordenó ingresara en la cárcel.

Santiago García Quintanilla
Medicina general. Especialista en huesos, músculos y articulación.
Consulta de once á una.—Becedo, 1, 2.º, 1.º.

BANDA MUNICIPAL
Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho y media en adelante, en el paseo de Pereda:

- Primera parte. "Litri", pasodoble.—Fernanvert. "Serenata".—Goublier. "Musikalische", fantasía.—Varios.
- Segunda parte. "Danza oriental".—Coll Aguiló. "La República del Amor", fantasía. Lied. "La Calesera", gavota.—Alonso.

Dr. Pedro M.º Castro
DE LA GOTA DE LECHE
Especialista en medicina y cirugía de niños.
Consulta de 11 á 1 y de 3 á 5.
Marcelino S. de Sautuola, núm. 2.

POR CAUSAR HERIDAS A OTRO
La Guardia civil de Reinoso ha detenido, poniéndole á disposición del juez de instrucción del partido, al vecino de dicha localidad Carlos Fourniet Bonet, de 58 años, autor conocido y confeso de haber producido una herida en el cuello á su vecino Isidro Gómez Rodríguez, con una navaja. Se dió cuenta al Juzgado correspondiente.

Carlos R. Cabello
PARTOS, ENFERMEDADES Y CIRUGIA DE LA MUJER
MEDICINA INTERNA
De 11 á 12, Sanatorio del Dr. Madrazo.
De 12 y 1/4 á 2, Cañado, 1, 2.º
EXCEPTO LOS DOMINGOS

UNA MUJER MUERTA POR EXPLOSION
En el pueblo de Liendo falleció ayer la vecina Dolores Portilla Piedra, de sesenta años de edad, viuda. Esta pobre mujer se encontraba arreglando un candil de acetileno. Inesperadamente, éste hizo explosión, produciéndola una grave herida que la ha causado la muerte. El fallecimiento de esta infortunada mujer ha sido sentidísimo.

LA CARPETA
CASAS SOLER
Escaleras del Puente.
Tinteros americanos, Escribanías.

LA CARIDAD DE SANTANDER
El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:
Comidas distribuidas, 796.
Estancias causadas por transeúntes, 27.
Enviados con billete por ferrocarril á sus respectivos puntos, 1.
Asilados existentes en el Establecimiento, 162.

RECOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 755 Y 223.

†
EL SEÑOR
DON JUAN TORCIDA ZAMANILLO
HA FALLECIDO A LA EDAD DE 55 AÑOS
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Juanita Jiménez; sus hijos Vicenta, Isabel, Pedrín y Pepita; hija política Marta Desclaux; nietos Luisín y Mertita; hermanos políticos Tito Zamora y Enriqueta Jiménez; sobrinos, primos y demás parientes.

Ruegan á sus amistades le encomienden á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las seis y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Ojaiz (Peñacastillo), al cementerio de dicho pueblo, favores que agradecerán.

Santander, 2 de julio de 1926.

Los aviadores señores Loriga y Gallarza llegarán a Barcelona, del 4 al 5, en el "Legazpi".

El Gobierno ha publicado una interesante nota aclaratoria del decreto sobre contribución territorial.

Oficialmente se da cuenta del complot preparado contra los Reyes y descubierto por la Policía francesa.

EN LA PRESIDENCIA Madrid.—El general Primo de Rivera acudió esta mañana, a la hora de costumbre, a su despacho de la Presidencia...

REGRESO DEL MINISTRO DE LA GUERRA

Esta mañana ha llegado a Madrid, procedente de Oviedo, el ministro de la Guerra, duque de Tetuán...

Dr. Llerandi García

Especialista en enfermedades de estómago, hígado, intestinos y ano. Rayos X.—Medicina general. Consulta de 9 a 1 y de 4 a 6.

VISITAS EN LOS MINISTERIOS

El ministro de Marina recibió al general Villalba, al capitán de fragata señor Eguren y al teniente coronel señor Laredo...

El ministro de Estado recibió al conde de Alca, que acaba de regresar de Ginebra. Este dió cuenta al señor Yanguas de la labor que realiza la Oficina Internacional del Trabajo.

El ministro de Hacienda le visitó una Comisión del Sindicato profesional de panaderos de Barcelona y otra Comisión de directores de todos los colegios de España...

También recibió al alcalde de Salamanca, con el cual conversó acerca del Catastro Urbano.

Recibió, asimismo, a una Comisión de metalúrgicos, que fué a pedir la adopción, por el Gobierno, de medidas que eviten la importación creciente que hacen los países de moneda depreciada.

El ministro de Instrucción pública recibió al señor Tormos, al gobernador de Valladolid y al encargado de Negocios de Checoslovaquia.

Al ministro de Fomento le visitó una Comisión de Cuevas de Vera (Almería), y el Padre Bueno, con una Comisión de presidentes de los Sindicatos agrícolas...

EL PABELLON DE ESPAÑA EN LA EXPOSICION DE FILADELFA En el subexpreso ha salido para Filadelfia el comisario general Madariaga...

Respecto de dicho certamen, manifestó el señor Madariaga, antes de partir, que España estará representada por 450 expositores, entre artistas y Casas comerciales.

Se ha procurado dar carácter artístico a la representación de España en dicha Exposición, con vistas al fomento del turismo.

Para ello, se ha acordado enviar cuanto tiene interés para este efecto. El pabellón español será de carácter andaluz, y estará adornado con tapices de Goya y escenas del "Don Quijote".

El 42 de octubre se celebrará el Día de España, y para que asista a los actos que se celebrarán dicho día, el Gobierno enviará un representante.

La Exposición será clausurada el día 30 de noviembre. El señor Madariaga fué despedido por numerosas personalidades.

JOSEFINA ESPEJO MODISTA. - Burgos, 46.

EL COMITE ADMINISTRATIVO DE LA CAJA DE AMORTIZACION

En el Ministerio de Hacienda se ha facilitado una nota en la que se dice que ha quedado constituido en la Dirección general de la Deuda el Comité administrativo de la Caja de Amortización de los servicios del Estado.

Asistieron al acto el presidente del Tribunal Supremo de la Hacienda pública, marqués de Cabriñana; el presidente director de la Deuda, señor Canamayo; el subgobernador del Banco de España, señor Belda; el presidente del Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa, de Madrid, señor Peláez; el represen-

FALLECIMIENTO DEL ALMIRANTE CHAGON

Madrid.—Ha fallecido en esta corte el almirante don Francisco Chacón. Esta tarde se ha efectuado la conducción del cadáver al cementerio, habiendo constituido el acto una imponente manifestación de duelo.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Zaragoza.—En las primeras horas de la madrugada salieron de esta ciudad, en varios automóviles, los miembros de la Confederación Hidrográfica del Ebro, para proceder a constituir los Comités respectivos en Huesca, Barbastro y otros puntos.

Los automóviles habían pasado el pueblo de Angüés, cuando estalló un neumático del automóvil en que iban los señores Rocasolano, Jordana y Mantecón.

Por efecto del pinchazo, perdió el coche la dirección y volcó, quedando debajo los tres ocupantes.

Después de esfuerzos realizados por los viajeros que componían la expedición, fueron sacados de debajo del coche los señores Rocasolano, Jordana y Mantecón. Estos dos últimos solamente sufrían contusiones de escasa importancia; pero el señor Rocasolano parecía estar herido gravemente.

En un automóvil se le llevó a Huesca, donde le fué practicada la primera cura. Se le apreció la fractura de una clavícula y varias erosiones.

Una vez que se le practicó la primera cura, fué conducido a Zaragoza, donde ingresó en la clínica del doctor Lozano.

Allí se le practicó una cura muy minuciosa, y se comprobó que la lesión, aun siendo grave, no revestía la importancia que se creyó en un principio.

En vista de ello, el doctor Lozano determinó que el señor Rocasolano fuera trasladado a su domicilio, y se le llevó a su casa de Pedrola, donde actualmente veranea su familia.

VENTA RETALES Eugenio Gutiérrez, número 8, 2.º piso.

EL CONSEJO DE SANIDAD Madrid.—Bajo la presidencia del director general de Sanidad se ha reunido esta tarde, en el Ministerio de la Gobernación el Real Consejo de Sanidad, despachando varios asuntos de trámite.

LOS GRANDES ERRORES COLECTIVOS Madrid.—Se ha señalado para el día 5 la vista en el Supremo del recurso de revisión de la causa del supuesto crimen de Tres Juncos, que ha sido uno de los errores judiciales de más resonancia y nació de la falsa creencia de la opinión pública en un asesinato que no había existido.

Como se sabe, el error judicial se hizo patente al presentarse en el pueblo la supuesta víctima, cuando ya se llevaban varios años en presidio los desdichados que el rumor público había designado como asesinos.

EL RAID DE AVIACION MILITAR Coruña.—El gobernador civil ha anunciado que esta tarde llegará a esta población la escuadrilla de Aviación que salió del aeródromo de Cuatro Vientos para recorrer la zona Noroeste. Viene de León.

Los aparatos tomarán tierra en Santa Cristina. Se preparan varios agasajos a los aviadores.

El primer tercio transcurre entre el aburrimiento general. Los banderilleros parecen mal, pero están breves.

Chicuelo muletea con precauciones. Pincha cinco veces y descabella después de una infinidad de intentos. (Bronca.)

El diestro sufre un desarme y se desconfía, dando una de sus clásicas espantadas.

Pincha en hueso y arrea un bajonazo infame. (Bronca.)

Quinto.—Belmonte veroniquea mandando y templando muy bien. El público jalea al torero.

El de Albaserrada recibe un puñazo que le inutiliza, y el presidente cambia el tercio.

Belmonte hace una excelente faena de muleta, aguantando de verdad, y da una gran estocada. (Ovación.)

Sexto.—Chicuelo lancea sosamente. El tercio de varas es muy animado en quites, en los que se lucen los tres matadores.

Después de una faena sin ligar, Chicuelo da una estocada caída y un descabello.

El público ha salido aburrido y decepcionado de la corrida.

El fracaso del complot contra los Reyes, en Francia. Madrid.—Esta madrugada han facilitado en el Gabinete de censura del Gobierno civil la siguiente nota oficiosa: Ya los Reyes en Londres, puede hacerse público en España (para que la opinión compruebe una vez más cómo el régimen de censura no entrafía la falta de información verdadera de cuanto pueda interesarla) que contra ellos se había preparado en Francia un atentado, descubierto muy a tiempo y con la detención de sus presuntos autores, merced a la diligencia de la Policía francesa y a los excelentes informes de nuestra Embajada.

Una cuadrilla de expatriados, de nota criminal probada, condenados unos en rebeldía y pendientes otros de extradición por falta de captura—que ahora se ha logrado—, provistos de recursos para adquirir un buen automóvil, armas automáticas y abundantes municiones, proyectaban ametrallar el tren que conducía a los Reyes, en una de las estaciones del trayecto.

Conoció el complot horas antes de salir de Madrid Sus Majestades, el éxito más decisivo coronó los trabajos de la Policía, pues cuando la partida tuvo lugar ya estaban detenidos los autores y hecha la incautación del coche y las armas, por lo cual los Reyes pudieron salir de Madrid ya libres de ese peligro y aun ignorándolo, pues el Gobierno francés, con gran acierto, no ha querido hacerle público hasta la llegada a Londres y el de España no mantendrá la misma reserva.

En París se cotizaba desde el 20 a 21 la seguridad del complot que en España se preparaba, y sin que el Gobierno injurié a los fracasados autores de éste con la suposición de inteligencia con los organizadores de aquél, debe señalar una vez más la ignorante insensatez ó la ciega ofuscación antipatriótica de personas que, debiendo ser de solvencia mental, sin hacer cargo de los tiempos, se dejan guiar por sus pasiones y las alientan con sus imprudencias y á veces con sus miras injuriosas.

La actitud del Gobierno francés no ha podido ser más diligente, caballerosa y acertada.

Como todo Gobierno digno de tal nombre, en la hora de actuar en defensa de la vida de los ciudadanos, y más tratándose de huéspedes de tan alta representación, no ha omitido medio práctico para garantizarlas.

Sólo en España, en ominosos tiempos pasados, se mantenían concomitancias con alentadores y aun ejecutantes de crímenes, estando en vigor leyes y organismos de Justicia que no sólo no constituían defensa social, sino que eran facilidad y estímulo para los atentados.

Entre los criminales detenidos figuran algunos que ya aquí perpetraron delitos que con razón conmovieron á la opinión.

El Gobierno se ha apresurado á expresar su gratitud al de Francia, y confía en que el viaje regio tendrá feliz remate, sin que estos hechos le hagan perder su serenidad, pues tienen precedentes en todos los tiempos, con fortuna para los actuales, en que la buena organización de los servicios ha permitido descubrirlos y frustrarlos.

Por lo demás, no obstante el carácter privado del viaje, el homenaje á los Reyes ha sido general y constante y los franceses han exteriorizado en esta ocasión su deseo de manifestar su simpatía y mantener la cordialidad de relaciones entre los dos pueblos.

Los Soberanos españoles siguen siendo objeto de agasajos en Londres. Ayer asistieron á la final de tenis, en que venció una española.

Esta noche han asistido los Soberanos á una función teatral.

UNA OPINION INGLESA Londres.—El "Daily Herald" dice que el verdadero objeto del viaje de los Reyes á Inglaterra es defender los deseos de España de ocupar un puesto permanente en el Consejo de la Sociedad de Naciones.

Doctor José Matorras Partos.—Enfermedades de la mujer. San Francisco, 23, segundo. De 11 á 1.

Las negociaciones francoespañolas. París.—El señor Ponsot ha entregado hoy el texto del proyecto del convenio francoespañol, que abarca tres extremos. Después de que le estudie el general Gómez Jordana, se redactará la propuesta.

Dichos tres extremos son: Vigilancia marítima, limitación de fronteras y régimen especial en las regiones limítrofes.

El texto comprende los detalles de la colaboración militar, política y económica, y en el último capítulo propone la necesidad de celebrar reuniones anuales.

Se concertará una ponencia que redactarán los señores Ponsot y Gómez Jordana, y que será presentada al Pleno que se celebre el sábado ó el lunes.

Del asunto de Abd-el-Krim se ha formado una pieza separada, que Ponsot entregará esta noche.

De San Sebastián. LLEGADA DE LA REINA CRISTINA Y LOS INFANTES

San Sebastián.—Esta mañana, á las nueve, llegaron á esta capital la Reina doña María Cristina y los infantes don Juan, don Gonzalo, doña Cristina y doña Beatriz.

A Beasain acudieron á recibir á los augustos viajeros el gobernador civil, el presidente de la Diputación y otras autoridades.

Al llegar el tren á San Sebastián, el alcalde se adelantó hacia la Reina Cristina, dándole la bienvenida y entregándole un ramo de flores.

Doña María Cristina llevaba en el pecho las insignias de alcalde honorario de San Sebastián.

Una compañía del regimiento Sicilia, con bandera y música, tributó los honores de ordenanza.

Al paso de la comitiva por las calles de la ciudad, camino de Miramar, las reales personas fueron objeto de cariñosas demostraciones de simpatía y afecto.

ERNESTO GONZALVO Aparato digestivo.—Rayos X

Leaúa, 18, 1.º (enfrente de la Joyería de Provençal) Teléfono número 7-87. Horas de consulta de 11 á 1 y de 6 á 8.

DE BARCELONA VISTA DE UNA CAUSA

Barcelona.—En esta Audiencia ha continuado esta mañana la vista de la causa seguida por muerte de Joaquina Alcaína.

Declararon los forenses que reconocieron el cadáver de Joaquina, quienes manifestaron que las heridas que sufrió aquella no pudieron ser hechas sino intencionadamente.

Declararon después varios testigos, que no aportaron detalles de interés.

El inspector de Policía señor Núñez dijo que durante tres meses estuvo persiguiendo una falsificación que, según confidencias, habían realizado Mateo y Valero, por importe de dos millones de pesetas.

Dice que descubrió cómo los procesados tenían el propósito de marchar á Alemania para adquirir joyas finas y volver á Barcelona para venderlas.

Añade que obraban de acuerdo con dos individuos que no están procesados, uno de los cuales se apellida Ballester, y que, según un testigo, recibió de la mujer de Valero 300.000 pesetas en billetes falsos para hacer un viaje á Alemania, y como desistiera de esto devolvió solamente 150.000 pesetas. Nada ha vuelto á saberse de dicho Ballester ni de los billetes.

La vista fué suspendida para reanudarla á las cuatro de la tarde.

A esta hora comenzó el fiscal su informe, manteniendo las conclusiones y solicitando la pena de catorce años, ocho meses y un día de prisión, y pago de 5.000 pesetas, para Mateo, por el delito de homicidio, y diecisiete años, cuatro meses y un día para Mateo, Valero y Serrano, por falsificación de billetes.

Después de informar los defensores se dió por terminada la vista, quedando la causa conlucida para sentencia.

LA LLEGADA DE LOS CAPITANES GALLARZA Y LORIGA

El comandante de Marina ha dirigido una circular á las Casas armadoras de Barcelona comunicando que del 4 al 5 del corriente llegará á este puerto el vapor "Legazpi", á bordo del cual regresan á España los capitanes Gallarza y Loriga, que realizaron el vuelo á Filipinas, y rogando que los buques surtos en el puerto dicho día estén engalanados y que luzcan iluminaciones por la noche, así como que hagan sonar las sirenas en el momento de entrar en el puerto el "Legazpi".

Los Soberanos españoles siguen siendo objeto de agasajos en Londres. Ayer asistieron á la final de tenis, en que venció una española.

Esta noche han asistido los Soberanos á una función teatral.

UNA OPINION INGLESA Londres.—El "Daily Herald" dice que el verdadero objeto del viaje de los Reyes á Inglaterra es defender los deseos de España de ocupar un puesto permanente en el Consejo de la Sociedad de Naciones.

Doctor José Matorras Partos.—Enfermedades de la mujer. San Francisco, 23, segundo. De 11 á 1.

Las negociaciones francoespañolas. París.—El señor Ponsot ha entregado hoy el texto del proyecto del convenio francoespañol, que abarca tres extremos. Después de que le estudie el general Gómez Jordana, se redactará la propuesta.

Dichos tres extremos son: Vigilancia marítima, limitación de fronteras y régimen especial en las regiones limítrofes.

El texto comprende los detalles de la colaboración militar, política y económica, y en el último capítulo propone la necesidad de celebrar reuniones anuales.

Se concertará una ponencia que redactarán los señores Ponsot y Gómez Jordana, y que será presentada al Pleno que se celebre el sábado ó el lunes.

Del asunto de Abd-el-Krim se ha formado una pieza separada, que Ponsot entregará esta noche.

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

Torrelavega

MERCADO

Con buen tiempo se celebró ayer el mercado semanal, que estuvo bastante animado. Los huevos, como pasa siempre en la temporada estival, van subiendo de precio.

Los principales precios que rigen en las plazas fueron estos:

Patas, a 1,75 pesetas arroba; repollos, de 8 a 12 pesetas docena; gallinas, de 6 a 9 pesetas una; pollos pequeños, de 2,75 a 3 pesetas uno; ídem grandes, de 4 a 5 pesetas; huevos, de 3 a 3,50 docena; lechugas, a 1,20 docena; cerezas, a 0,60 kilo; limones, a 5 pesetas el ciento.

Terneros para muerte, a 4 pesetas kilo; cerdos grandes, de 30 a 35 pesetas arroba.

LOS BAÑOS EN LOS RIOS

Con la temporada de verano han empezado los baños en nuestros rios, y aunque nos parece muy bien este placer, que es al mismo tiempo higiénico, tenemos que poner en conocimiento de quien corresponda, para que adopte las medidas pertinentes, que en lugares concurridos se bañan muchachos mayores con una ligereza de indumentaria "muy Adán", y también muchos chicos de corta edad.

Y por constituir lo primero una ofensa para la moral y lo segundo un peligro para sus vidas, es por lo que hacemos esta denuncia.

TROFEO FOTOLIBRISTICO

La simpática Sociedad Aro Sport, de Santiago de Cartes, ha donado un artístico trofeo que se disputarán los equipos Ganzo F.C., Duález F.C., Montaña Sport y Aro Sport, empezando el torneo el próximo domingo, en que se enfrentarán el Ganzo F.C. y el Montaña Sport, en Barreda, y el Aro Sport y el Duález F.C. en Cartes.

Este trofeo se disputará a dos vueltas.

UN PARTIDO EN CABEZON

Extraordinaria animación ha despertado el festival deportivo que el domingo se celebrará en Cabezon de la Sal, y en el que, aparte otros interesantes números, figura un partido de futbol entre el Eclipse F.C. de Santander, y el primer equipo de la Real Sociedad Gimnástica.

Movidos por tan interesante programa, es seguro que el domingo se trasladará a la industriosa villa gran número de deportistas.

DE SOCIEDAD

Después de visitar varias capitales españolas, ha regresado de su viaje de recreo, en compañía de su distinguida esposa, nuestro particular amigo don Francisco Navarro, administrador de Teléfonos y redactor jefe de "El Liberal Montañés".

Ha salido para Santander, después de haber pasado las fiestas de San Juan entre nosotros, la bella y simpática señorita Julia Martín Alonso.

Ha salido para Oviedo nuestro querido amigo el joven ingeniero electricista don Nicolás Suárez Egüa.

Se encuentra en el balneario de Caldas de Besaya el culto profesor don Ananias Gómez-Ceballos, procedente de Villalómez (Burgos).

En la Prueba Suprema del Alumbramiento

El embarazo es período delicadísimo para toda mujer. El estado de su salud requiere especial atención, tanto por sí misma, como por la criatura que lleva en el seno. Un tónico que robustezca a la señora, que normalice sus funciones ordinarias y la ayude a acercarse sin temor a la prueba suprema del parto, es el

Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham

Lo venden en las farmacias.

Lencería y Géneros de Punto

Marcas especiales para esta Casa en Telas blancas, Retortas y Holandas de hilo puro. Trajes interiores, Medias y Calcetines.

DEPÓSITO DE LOS TRAJES DE LANA VIGOR, DEL DR. ROBERTS

LOS LENCEROS - M. Lera y Lera, Príncipe, 3. - Telef. 9-34. - SANTANDER

Estar conversando

con alguien y tener que rascarse constantemente, es desagradable y de mal efecto. ¿Ha pensado Ud. alguna vez cual es el origen de este picor?

A menudo la causa la constituyen pequeños parásitos que se introducen en la piel y cuya existencia se revela por pequeños puntos rojos. Si Ud. siente este picor, esté prevenido, pues son los primeros síntomas de la sarna y de otras erupciones y enfermedades de la piel. Si Ud. empieza a sufrir dicho picor acuda enseguida a

Mitigal Bayer

Friccione Ud. con él todos los sitios que le pican y al día siguiente habrá desaparecido ya esta molestia; los parásitos han sido destruidos y el peligro queda conjurado.

—Después de pasar una temporada en Valladolid, ha regresado nuestro querido amigo el culto secretario del Ayuntamiento, don Dionisio Noguera.

MATRIMONIO

En nuestra iglesia parroquial se celebró ayer el enlace matrimonial de los jóvenes Lucinda Marol Herrera y Manuel Pérez Peña, bendiciendo la unión el virtuoso sacerdote don Florentino Pontones.

Reciba la feliz pareja nuestra enhorabuena.

NUEVO SERVICIO DE CALDAS A SUANCES.

Desde hoy se establecerá un servicio de automóviles que unirá la estación termal de Caldas de Besaya con la playa de Suances.

La salida será en las primeras horas de la tarde, con objeto de que los bañistas puedan pasar la tarde en Suances, después de haber tomado las aguas por la mañana.

EL CORRESPONSAL

Castro Urdiales

COMISION PERMANENTE

Bajo la presidencia del alcalde, don Timoteo Ibarra, y con asistencia de don José Rivero, don Félix Maza y don Leopoldo Pascua, se celebró la sesión ordinaria, y después de leída el acta de la sesión anterior, que fué aprobada, se tomaron los acuerdos siguientes:

Quedar enterados de las disposiciones de interés que contienen los "Boletines Oficiales" de la provincia, relativos al cuidado y mejoramiento de los caminos vecinales; sobre abastos; sobre aprovechamiento de montes de utilidad pública; sobre el pago de cuotas de los dueños de carros que no hayan modificado las llantas de los mismos; un reglamento para circulación de vehículos con motor mecánico por las vías públicas de España, y una circular de la Junta de Clasificación y Revisión, haciendo público que el día 10 de julio se celebrará examen y fallo de las peticiones de prórroga de segunda clase, hechas por los mozos del reemplazo actual y anteriores.

El secretario dió cuenta de la real orden disponiendo que, a partir del primero de enero próximo, los Ayuntamientos acomoden sus servicios económicos al ejercicio anual natural, acordándose, por unanimidad, que se aplique a este Ayuntamiento el presupuesto formado para 1926-27, pendiente de la aprobación de la Superioridad, y que, una vez recibido, se estudie por la Comisión de Hacienda las reducciones del mismo en la forma que estime más conveniente, de conformidad con lo que se ordena en la disposición citada.

Aprobada la nómina de los haberes de la Banda municipal, se acordó el pago de la misma.

Pasa a informe de la Comisión de Montes una instancia del vecino de Campijo Rafael Cortizo sobre un cierre que dice perjudicia a él y a otros vecinos de Allendelagua.

Aceptar una proposición del sobrestante municipal sobre la conveniencia de aumentar el caudal de agua en el madero del Chorrillo con un manantial próximo, y que se proceda a realizar las obras a tal efecto, cuyo coste aproximado será de 300 pesetas.

Se aprobaron varias cuentas y que se proceda al pago de las mismas.

A propuesta del señor alcalde, se acordó, por unanimidad, que se retire del Banco de Vizcaya 500 pesetas, para pago de intereses a don Venancio Rivero, levantándose seguidamente la sesión.

NUEVO INGENIERO

En Madrid, en cuya Escuela de Ingenieros Industriales ha cursado los estudios, ha terminado la carrera, con brillantes notas, el joven Manuel López Peredo, hijo de nuestro distinguido amigo el conde de este Ayuntamiento, don Manuel López Andrés, a los que felicitamos cordialmente por tal motivo.

AIRES DE LA DARSENA

Resumen de las ventas verificadas en el Pósito del Noble Cabildo de San Andrés en el día de ayer:

150 arrobas de sardina, de 9,30 a 6,90 pesetas; 85 ídem de anchoas, de 11,70 a 2,50; 1.125 ídem de chicharro, de 1,40 a 0,70; 25 ídem de cuervas, a 4,20.

EL CORRESPONSAL



Señora, fijese Ud. bien,

cuando se peina, en lo primero que debe llamar su atención: ¡en esos cabellos sueltos, enredados en el peine!

¡No desprecie Ud. el aviso! En cuanto los vea a diario, recurra al medio más eficaz para combatir la caída del pelo: al uso del Petróleo Gal.

Decídase. Compre Ud. hoy mismo un frasco de Petróleo Gal en la primera perfumería, farmacia o droguería que encuentre y úselo con constancia.

Es una loción antiséptica de tocador, de perfume fresco y agradable. Contiene la caída del pelo, fomenta su crecimiento y le da vigor y flexibilidad, suavidad y brillantez.



PETRÓLEO GAL

Frasco, 2,50 en toda España.

El impuesto del Timbre a cargo del comprador.

Guriezo

UN RUEGO QUE DEBE SER ATENDIDO

Los vecinos del barrio denominado Torguendo, y en colaboración a éstos los de Santa Cruz y Lugarejos, nos ruegan llamemos la atención, sin titubeos, desde estas columnas al Ayuntamiento del Valle de Guriezo sobre la gran necesidad de arreglar los diferentes caminos que empiezan en la parte Oeste de la carretera provincial, ó sea desde el otro lado del río de Lendagua ó Tres Aguas, hasta la cima del lugar que se denomina la Llandera, del referido barrio de Torguendo, en donde están instaladas las viviendas de un puñado grande de vecinos que, al parecer, pasan inactivos en el pueblo en cuanto a mejoramiento del barrio y caminos (éstos angostísimos) se trata.

Parece ser que no son vecinos del pueblo nada más que para inquirir de ellos en aquello que atañe al desembolso de sus pesetas por contribuciones, impuestos, etcétera, y entendemos que si, justo es muy justo; pero también, entendemos que muy justo es arreglar los caminos vecinales. ¿Estamos?

Y ante la imposibilidad de poder transitar por los referidos caminos, sobre todo en los días de lluvia, por parecer éstos verdaderas lagunas y playas de barro, muy perjudiciales para los intereses del pueblo, y más si se quiere para los particulares de los vecinos y forasteros que acostumbran a pasar alguna temporada por aquellas alturas. Esto lo consideramos en todo tiempo, muy perjudicial, sobre todo en el destrozo de calzado, lo mismo que de ropa, por los innumerables zarzales y malezas que se encuentran a derecha é izquierda de los caminos.

No les parece a ustedes, señores municipales, que esto no sucedería si estuviesen los caminos debidamente arreglados?

No hace todavía muchos días que tuvo necesidad de dirigirme al pueblo a mis asuntos en compañía de un ami-

go práctico y conocedor de los citados caminos, y a nuestro regreso, según me acompañante, caminábamos por aquellos que él consideraba más transitables, haciéndome observar la imposibilidad de acceso por los mismos, si bien es verdad que era un día infernal de lluvia. Pero he aquí el caso, que viene como pan en boca de perro, que yo apuntábamos anteriormente, tanto es así que estuvimos a punto de tener que pernoctar en casa extraña, por no poder llegar a la nuestra, lo que pudimos lograr no sin grandes esfuerzos, calados de agua, llenos de barro ¡de la playa! y con muchos sinsabores.

Como quiera que desde el centro del valle hasta el barrio de Torguendo existe una distancia que no la puede apreciar el que suscribe estas líneas, pero sí el tiempo que se invierte en el trayecto, dos horas largas, y con tiempo lluvioso lo menos tres, lo que considera el que habla que muy bien se puede hacer en una en todo tiempo y cómodamente, los señores concejales de ese Ayuntamiento deben fijar su atención en este asunto y tomarse la molestia de girar una visita hasta el ya referido Torguendo, para de esa manera poder apreciar la veracidad de lo expuesto.

Se ha dado el caso en múltiples ocasiones, domingos y días festivos, de que la mayoría de los vecinos, por no decir todos los de aquellos barrios, no han podido asistir a los oficios divinos, y de esto puede dar fiel testimonio el cura párroco de la iglesia de San Vicente, don Ceferino, el cual está perfectamente enterado de cómo se hallan estos caminos, callejas ó lo que se les quiera llamar, con ocasión de haber tenido que subir a Torguendo, lo mismo en invierno que en verano, tanto en días de lluvia como de calor, por meses, como es natural, de su sagrado cargo.

Hemos de acelerar nuestra intervención en este asunto, ya que lo consideramos de verdadera importancia, para que a la mayor brevedad empiece el

arreglo de los citados caminos y callejas.

Abrigamos la esperanza de que, en este ruego, los señores capitulares de ese Ayuntamiento han de fijar con interés su atención, por considerarlo de vital importancia para el mejoramiento del pueblo, lo mismo que para el bien común, resolviéndolo favorablemente y conforme a las necesidades urgentes que el caso requiere.

No les parece a ustedes también, señores alcalde y concejales, que en este tiempo, y dada la estación del año en que nos encontramos, es una verdadera delicia escalar el monte de Arza y llegar al lugar denominado Picoterón, de Torguendo, púlpito de todo el Valle de Guriezo, desde donde se admira aquellos hermosísimos paisajes, los montes de Candina y el ancho mar, y en donde también se disfruta de aquel aire puro, lleno de oxígeno, que acariciará nuestros rostros y a la per los impregnará de aquel todo que los aires de la mar enfocan de lleno a Picoterón?

¡Allí se respira! ¡Allí se vive y se goza! Pues manos a la obra.

Si esto es una pura verdad, aunque digan, los que nos administran el pueblo, otra cosa, en su fuero interno todos están con nosotros. Por consiguiente, deben preocuparse de lleno de este asunto, teniendo en cuenta que el comercio, la diversa industria y el pueblo se verían más prósperos y se evitarían tener que trasladarse a hacer sus compras a otros pueblos limítrofes.

No es nuestra pretensión una carretera embreada, no, ni mucho menos; pero sí pretendemos un buen arreglo de los caminos, con objeto de poder trasladarse cómodamente en un carrito ó a pie, según como vea cada vecino su casa.

¡El señor alcalde y sus municipales tienen la palabra!

Francisco MARTINEZ

Barrio de Torguendo, 25 junio 1926.

Ampuero

Bien acogida ha sido la idea por nosotros lanzada en las columnas de este periódico acerca del acto heroico realizado con motivo del salvamento de un niño en aguas de un afluente del río Asón, llevado a cabo por la abnegación de Matilde Ruiz.

Inmediatamente de conocido el hecho se reunió nuestra dignísima Junta local de protección a la infancia, acordando solicitar la medalla de salvamento para tan ejemplar mujer, madre de tres pequeños, que estuvieron a punto de verse privados de su cariño por salvar a un niño ajeno.

Se encuentra la villa en todo su apogeo de verano, por haber llegado a ella sus amantes hijos, para disfrutar de las delicias de esta estación.

No queriendo hacer mención de nadie, por temor a omisiones lamentables, ya que para este humilde cronista son todos tan apreciables como distinguidos; pero sí se me ha de permitir nombrar a los gemelos doctores don Francisco y don Luis Camino, que se nos han presentado con un magnífico auto.

Sean todos bien venidos y que les sea grata la estancia entre sus paisanucos.

No cabe duda que Ampuero ha sufrido una modificación tan grande que le pone a la altura de los pueblos más importantes de la provincia, merced a tantas y tan importantes obras de ornato é higiene que en él se están llevando a cabo. Hoy ha empezado el alquitranado de la plaza-mercado y acceras con un nuevo producto que ofrece grandes garantías por sus cualidades, y lo demuestra la gran confianza que en él tiene su fabricante cuando se ha prestado personalmente a dirigir los trabajos.

Al pintoresco pueblo de Udalla, de este término municipal, ha llegado don Avelino González, acaudalado hombre de negocios de la Habana, que viene a pasar una temporada con su familia, después de los muchos años de permanencia en aquella República.

Sea bien venido tan prestigioso caballero, y que le sea grata su estancia entre nosotros.

EL CORRESPONSAL

JABON PLUS-ULTRA ES EL MEJOR

De venta en los principales establecimientos.

PEREZ-CACHO

SASTRERIA

Daoiz y Velarde, 19. 1.

CASA DE SALDOS

Velos de malla, tul y luto.—Tiras bordadas.—Géneros blancos.—Confecciones.—Corbatas.—Paraguas.—Becedo, 3. Santander.

Verano de 1926

NOVEDADES—TEJIDOS—GÉNERO DE PUNTO

Visitat los Almacenes EL NORTE (antes Gastañer.)

Casa ya acreditada por sus precios tan ventajosos.

COMPAGNIE D'ASSURANCES

GENERALES

FUNDADA EN 1819

Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

Subdirección en Santander y su provincia.

Don Paulino García del Moral é Hijo

Muelle, números 7 y 8.

LÁVENSE CON EL PODEROSO ANTISÉPTICO

JABON ZOTAL

Santoña

E L CORONEL DON JOSE FER-
EL CORONEL DON JOSE FER-
NANDEZ VILLA-ABRILLE, DES-
PARACION PARA CAMPANA

Se han confirmado las noticias que desde hace algún tiempo venían circulando sobre el destino de este distinguido jefe militar al citado organismo del Ejército.

El coronel Villa-Abrille cesa en el mando del regimiento de Infantería Andaluza, número 52, y abandona esta villa después de haberla colmado de atenciones especialísimas, que nunca agradeceremos bastante los que celebramos cada mejora suya como paso superior en el camino de su embellecimiento.

Hemos de marchar contra la costumbre inveterada de cantar excolecias a última hora, pensando en que es labor que han de realizar mejor que nosotros todos y cada uno de los santoneños, dejando para "el coronel", como aquí se le nombraba siempre, un lugar preferente de recuerdos.

Se proyecta, y a la vez que aplaudimos la idea consiguamos que es la menor prueba de agradecimiento y estima que podemos ofrecer a quien tanto debemos, celebrar un banquete popular que sirva de testimonio fehaciente de los respetos y cariños que guardamos al coronel Villa-Abrille, de quien confiadamente esperamos que ha de distinguir a Santoña como uno de los pueblos más queridos para él.

Anoche llegó de Madrid este buen amigo de Santoña, y el lunes saldrá para incorporarse al importantísimo destino que le ha sido concedido, queriendo utilizar valiosos servicios dentro de aquel alto Centro Militar.

EL CANTÁBRICO, por nuestra mediación, felicita efusivamente al coronel Villa-Abrille por la distinción de que ha sido objeto, y le desea todo género de satisfacciones en su nuevo cargo.

NOTAS DE SOCIEDAD

Después de una temporada en la corte, ha regresado a esta villa la señorita Victoria Collado.

—Terminada la faena de estudios, vino de Guipúzcoa la señorita Ramonita Alonso.

EL CORRESPONSAL

1.º—VII—1926.

Para vuestros hijos

Las Píldoras Pink constituyen un remedio excelente para los niños. Sostienen, dan fuerzas, estimulan el tierno organismo sometido a veces a tan duras pruebas, durante el crecimiento. Es pues, importante a esta época crítica de la formación, entre- tener la riqueza de la sangre y alimentar las fuerzas nerviosas. Este es, precisamente, el papel desempeñado por las Píldoras Pink, que traen al organismo, bajo forma perfectamente asimilable, cuantos elementos son indispensables para la reconstrucción de la sangre empobrecida. Además, los resultados que con ellas se obtienen manifiestan que su composición es particularmente acertada.

Las Píldoras Pink dan sangre, fortifican los nervios, estimulan el apetito y las funciones digestivas. En ellas se encuentra un remedio siempre eficaz contra la anemia, la clorosis, la neurastenia, la debilidad general, los desarreglos del crecimiento y de los cambios de edad, los males de estómago, dolores de cabeza, irregularidades en los períodos.

De venta en todas las farmacias: 4 pesetas la caja, 21 pesetas las 6 cajas.

LOCAL

para taller mecánico y garaje, se necesita en sitio céntrico. Dirigirse a San Francisco, 33, bajo.

Para los huelguistas de Adarzo.

Donativos recibidos últimamente:

Federación de Constructores, de Béjar, 200 pesetas; Sociedad de Carpinteros, de Madrid, 50; Federación de Sociedades Obreras, de Vitoria, 32; Sociedad de Albañiles y Peones, de Zaragoza, 50; Sociedad de Arrabaldores, de Cádiz, 25; Sociedad de Ebanistas, de Orense, 25; Sociedad de Obreros en Hierro, de Palencia, 25; Obreros Peones, de Salamanca, 100; Sindicato Minero, de La Arboleda, 100; Sindicato del Ramo de Construcción, de Córdoba, 100; Tintoreros y Blanqueadores, de Mataró, 50; Peones y Oficios Varios, de Madrid, 100; Federación de Sociedades Obreras, de Tolosa, 58; ídem de Pueblo Nuevo del Terrible, 62; Sociedad de Fundidores, de Valencia, 213; Sociedad de Albañiles, de Jerez de los Caballeros, 175. Total, 1.335 pesetas.

Se espera otros donativos que están anunciados de distintas sociedades de provincias.

GRAN VINO ANIBAL



Poderoso reconstituyente, recomendado por la Ciencia médica.

Gratísimo estimulante del apetito.

Compañía Mata, Unión de Bodegas Andaluzas, S. A.-Málaga

SEÑORAS: El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del **Dr. VALLEY** USADLA POR HIGIENE Y PARA EVITAR CONTAGIOS

JARABE DE GIBERT
y Grajeas de Gibert
AFECIONES SIFILÍTICAS
VICIOS DE LA SANGRE
Productos verdaderos fácilmente tolerados por el estómago y los intestinos.
Exclusiva las Firmas de **D'GIBERT y BOUTIGNY**, inventores.
Prescritos por los primeros médicos.
DESCONFIÉSE DE LAS IMITACIONES
ADDRESSE: MATHON-LAFAYETTE, PARIS.

NEUMÁTICOS DUNLOP
PARA AUTOMÓVILES
STOCKS EN TODAS LAS PROVINCIAS
PIDANSE EN CUALQUIER GARAGE
SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP
SOCIEDAD ANONIMA
MADRID Claudio Coello, 106
BARCELONA Buenos Aires, 18

COMP. TRASATLÁNTICA ESPAÑOLA



LÍNEA A CUBA Y MEJICO
PRÓXIMAS SALIDAS DE SANTANDER
El vapor ALFONSO XIII saldrá el 17 de julio.
El vapor CRISTOBAL COLON, el 8 de agosto.
El vapor ALFONSO XIII, el 30 de agosto.
El vapor CRISTOBAL COLON, el 21 de septiembre.
El vapor ALFONSO XIII, el 13 de octubre.
El vapor CRISTOBAL COLON, el 4 de noviembre.
El vapor ALFONSO XIII, el 26 de noviembre.
El vapor CRISTOBAL COLON, el 18 de diciembre.
Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino á HABANA, VERACRUZ y TAMPICO.
Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.
PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA (Incluido impuestos).
Para Habana, 549'50 pesetas.
Para Veracruz, 592'75 pesetas.
Para Tampico, 592'75 pesetas.

EL QUE SUFRE DE LOS NERVIOS ES PORQUE QUIERE!

Curación segura con el **Elixir Bertrán**
recetado por los médicos más eminentes para curar EPILEPSIA, HISTERISMO, NEURALGIAS REBELDES, PALPITACIONES, INSOMNIO, PÉRDIDA DE MEMORIA, APOPLEGIA, DESENVANECIMIENTOS, etc., etc.
NO DESCONFIE DE SU CURACION POR ANTIGUO QUE SEA EL MAL. Depósito: Pérez del Molino

Fábrica de Almadrerías
de Ramón Reiz Rebollo
Seja (Santander).
Esta fábrica, montada con todos los elementos modernos, construye las almadrerías empleando tan solo madera de haya, y presenta modelos de forma, terminación y calidad inmejorables.

JULNAY
RETRATOS DE NIÑOS
Amós Escalante, 10
Máquina de escribir
"Perlita", al alcance de todos.—Al contado, pesetas 125; á plazos, 140. Representante: Ricardo López-Dóriga, Calderón, número 23, primero. SANTANDER

¿VA USTED A BILBAO?
Visite la Fonda Restaurant IBARRA, donde podrá comer por pesetas 3'50 sopa, tres platos variados, vino y postre.
Pensión desde 8 pesetas.
Calle de Santa María, 10, 1.º

Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de la marca



ANTONIO FERNANDEZ & COMP. A
Importadores de azúcares, cacao, cafés, cacaos
SANTANDER
Venta al detall: Principales tiendas de ultramarinos.—Estuches de un kg., 1/2 kg., y 1/4 kg., y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado.

Para comer bien y barato en **LA NUEVA SUIZA**
PLAZA DE LA LIBERTAD
Este establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del Café Suizo. Se sirve toda clase de comidas.

El mayor éxito obtenido en la fabricación del cuero
LA SUELA NON PLUS
FABRICANTE
SIXTO PRYVO MENDICOURGUE
Apartado 59.-BURGOS

HAPAC

HAMBURG-AMERIKA LINE
Servicio rápido de vapores correos ALEMANES
de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO
PRÓXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

14 septiembre el vapor TOLEDO || 24 octubre el vapor HOLSATIA
4 diciembre el vapor TOLEDO.
Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.
PRECIOS DE PASAJES EN TERCERA CLASE
Para Habana: Pesetas 525, más 14,50 de impuestos, total 539,50.
Para Veracruz y Tampico: Pesetas 575, más 7,75 de impuestos, total 582,75.
Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos camareros y cocineros españoles.
Para toda clase de informes, dirigirse á los consignatarios

HOPPE Y COMPAÑIA
PATENTES Y MARCAS
Especialidad en registros extranjeros
VIZCARELZA
Apartado 511 MADRID

CALZADOS "PRINCIPE"
La marca más acreditada.
Si está usted interesado en gastar bien su dinero, le interesa ver nuestros últimos modelos y precios.
MÁS BARATO QUE NADIE
OCCISION. Con nuevas e importantísimas rebajas, se liquidan:
500 pares calzados para señora, caballero y niños, desde TRES á DIEZ pesetas el par.
SUCURSAL NÚMERO 5
Amós de Escalante, 8 - SANTANDER

BALNEARIO DE SANTA TERESA
(AVILA)
El mejor Sanatorio de verano, á cuatro kilómetros de Avila
Clima de altura, 1.266 metros, y el más seco de la Península. Aguas radio-azoadas, bicarbonatado-litínicas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artrismo y convalecencia de enfermedades, especialmente la gripe. Hidroterapia completa. Hotel confortable, ampliado para la presente temporada, con un nuevo pabellón. Capilla. Salones de recreo, billar y tresillo. Correo y teléfono. Garaje. Extensos jardines y pinares. Automóviles de la casa á la estación de Avila. Pidense folletos gratis.
Temporada: 20 de junio á 20 de septiembre.—Correspondencia á don Antonio Rey.

APROVECHEN LOS POCOS DIAS QUE QUEDAN DE LIQUIDACION

Camisas sarga, á 3,75 pesetas.	Sábanas cámaras buenas, á 3,70 pesetas.	Holandias, pieza 20 metros, desde 20,00 pesetas.	Trajes pana, niño, desde 5,50 pesetas.
— percal, desde 4,00 —	— grandes, á 5,80 —	Tela sábanas, 160 c/m. ancho, á 1,70 metro.	— dril, —, desde 6,00 —
— popelín, desde 7,00 —	— curado superior, á 6,50 —	— superior, á 2,25 —	— lana, —, desde 7,00 —
— señora, á 2,70 —	— extras, á 8,50 —	— curado, á 2,50 —	— hombre, desde 25,00 —
— festón, á 2,95 —	— matrimonio, desde 5,50 —	— extra, á 3,00 —	— mecánico, desde 10,00 —
— Holanda, á 3,30 —	Almohadones vainica, desde 1,10 —	— 190 c/m. ancho, desde 2,10 —	Americano punto, á 40,00 —
Toreras señora P. I. á 1,50 —	Toallas feipa, grandes, desde 0,40 —	— para trajes, desde 3,00 —	Chalecos varios, desde 1,50 —
Camisetas — á 2,00 —	— hilo, docena, 21,00 —	— estambre, desde 8,75 —	Pantalones pana, desde 5,00 —

TAMBIEN LIQUIDAMOS, A MENOS DE LA MITAD DE SU VALOR, PUNTO INGLÉS Y FELPA PARA HOMBRE, PARAGUAS, MANTELES, SERVILLETAS, COLCHAS, TOQUILLAS
En todos los artículos de la Casa, incluso sastrería á medida también, precios muy reducidos.
No olvide que le interesa comprar aprovechando esta ocasión excepcional con precios 50 por 100 menos de su valor.
Precios fijos marcados Almacenes LA BATALLA, Atarazanas, 4 y 6 VENTAS AL CONTADO

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

MEJOR alumbrado, más economía, empleando lámparas "Philips" "Argenta". García (óptico), teléfono 5-21; San Francisco, 15, Santander.

CUATRO COSAS tiene España que no olvida el español: la pintura de Velázquez, "La Dolorosa"; de Bretón; las playas del Sardinero, y un "Kodak" en su excursión.—García (óptico).

MARTIDAL es el único que le arreglará bien su máquina de coser. Surtido de toda clase piezas y agujas para cualquier máquina.

MAQUINAS de coser, de ocasión, Martidal (depués de la nueva Casa de Correos), antiguo Ateneo, 6, Santander.

T. S. H.—Venta de accesorios y aparatos de radio, enorme descuento. Idem en "Pathé-Baby". Agencia "Autos Benjamin", Martillo, 6, Santander.

ALQUILO pisos amueblados por año ó temporada; baño y gas; esmerada limpieza. Rascilla, Doctor Madrazo, 2.

KODAK, máquinas fotográficas, películas y accesorios, revelado de rollos, pruebas en papel "Velox". Precios económicos. Félix Ortega, óptico, Burgos, número 1.

COMPRA-VENTA DE FINCAS. Antes de comprar ó vender una casa, consulte á la Bolsa de la Propiedad. Hernán Cortés, 1.

"FIAT" 501, usado, se vende barato. Informarán: San Francisco, 33.

VENDO PRENSAS sistema americano, para hierba y alfalfa. Rendimiento de ocho á diez pacas por hora. Precio, pesetas 365 sobre vagón ó muelle Santander. Para tratar: Francisco Peñil, Herrera de Camargo.

TIENE USTED los tacones gastados porque quiere. Pase por "El Momento", y en cinco minutos se le colocan unos de goma, costándole 0'50 y 0'75 para señora, 1, 1'25 y 2 pesetas, para caballero. "El Momento", Martillo, 1.

VENDO hermosa mansarda, con agua, gas; sol todo el día, buenas vistas; precio módico. Informarán: Moret, 13, bar.

SE ALQUILAN dos casitas, por temporada ó año, á nueve kilómetros de la población, con servicio de automóvil. Plaza de la Esperanza, cajón 27.

SE ALQUILAN pisos amueblados. Martillo, 5.

PISO amueblado, tranvía, céntrico, servicio completo. Rubio, 2, tercero izquierda.

EN EL MEJOR SITIO de Solares, inmejorable para industria, hotel ó vivienda, se vende una casa ó se cambia por propiedad en la Habana. Para tratar, su dueño, don Marcial García, San Miguel de los Baños, Coliseo, provincia de Matanzas, ó su apoderado, don Constantino García, Cedeñas (Santander).

TEJERIA MECANICA de Cabazón de la Sal. Ladrillo hueco, doble hueco, rasilla y teja curva estirada. Presupuestos para dimensiones especiales. Antonio García Santa.

5.000 PESETAS, vendo "Citroen", conducción interior, 40 HP., faros "Bochs", seis ruedas, á prueba. En esta Administración informarán.

VENDO, en lo mejor de la ciudad, establecimiento de ultramarinos, uno de los mejores, por falta de salud. Informes: señor Perujo, ferretería Morcón, calle Atarazanas.

LA CASA DE MATE vendo los muebles mejores y más baratos que nadie, así como la loza, cristal y cera. Alameda Primera, 26.

INGLESA. Lecciones y paseos. Lope de Vega, 3. Peñeira.

SE ALQUILA, poca familia, piso todo confort moderno; sol todo el día, instalaciones de agua fría y caliente, luz, timbres y gas; cuarto de baño; renta módica.—Perines, 5.

FABRICA de escabechos y salazones.—Por retirarme de los negocios, se vende ó alquila fábrica muy acreditada, con enseres, maquinaria, etcétera. Informes: Tomás Velasco, Castelar, 4.

MARMOLISTA impuesto en los trabajos de mármoles para muebles, se necesita en los Almacenes de César Gágo, León. Escribid solicitando detalles.

CAMIONETA Federal "Knihl", dos toneladas, con un mes de uso, matriculada hace un mes, completamente equipada, urge vender ó cambiar por otra de más tonelaje. Informarán, Agustín Santiago, Heras.

OCASION: coche Cabriolet "Berliet", muy bien equipado, propio para familia, se vende barato, ó se cambia por coche pequeño ó se alquila por temporada de verano. Informes: Cantina estación Renedo.

GRAN PENSIONADO—Colegio señoritas de Rodríguez. Internas, media-pensión y externas. Martillo, 5.

VENDO O CAMBIO, por automóvil de dos plazas, magnífico auto inglés 60 HP., cinco asientos, propio para camioneta. Unquera, "Bar Covadonga".

VENDESE casa de campo grande, con luz, timbres, agua, baño, galerías y gran balcón, jardín y huerta con hermosas frutas, próxima Santander, á tres minutos de tranvía y ferrocarril. Parte sirve para industria. Informarán, José Benito, avenida Alfonso XIII, estanco.

SARDINERO, inmejorable sitio, hotel, doca, camas, baño, jardín, 3.500. Santander, primer piso céntrico, seis camas, 1.000 temporada. Tigera, Medio, 29.

JOVEN de diecinueve años, con conocimientos de contabilidad, mecanografía y sabiendo perfectamente el francés, se ofrece para cualquier dependencia, sin pretensiones de ninguna clase. Informes, esta Administración.

SE OFRECE matrimonio para porteria ó cosa análoga. Informes: estación del Norte, primero izquierda.

"VILLA CANTABRIA", vendese ó arrienda dos kilómetros Sardinero, contigua hipódromo Bella Vista. Jardín, huerta, luz eléctrica, agua. Informa, conserje Ciruelo Mercantil, Santander.

AMA DE CRIA, se necesita. Razón: Arcillero, 11, primero.

LECCIONES particulares de las asignaturas del bachillerato por licenciado en Ciencias. Hernán Cortés, 5, tercer piso, de tres á cinco y media.

VEINTE duros mes, piso de chalet, huerta, baño. Subida de Numancia al Alta, derecha, "Villa Manuel".

VENDO dos casas labranza en Cortiguera y Cudón, con 346 y 192 carros terreno, más una cantera entrada Suaneces. Informan, Atalaya, 2, cuarto.

SE ALQUILA un piso bien soleado, con cuarto de baño; precio económico. Informan, en Cisneros, 11, portería.

SE NECESITA sirviente para arreglo y atender dos niños, en Rubio, 4, segundo izquierda.

SE ALQUILA primer piso amueblado, sitio céntrico, temporada de verano ó todo el año; precio módico. San José, 16, segundo.

VENDO chalet nuevo, llave en mano, céntrico; muy barato. Ruamayor, 3, bajo.

VENDO hotel nuevo, con lavadero, huerta, baño, vistas al mar y muy céntrico. Informes: Compañía, 6 (mueblería).

OFICIAL barbero, que sepa cumplir con su obligación, se necesita en la barbería de Tomás Cantero, en Puente Viejo.

VENDESE, barato, inmejorable "Fiat" 501. Garaje Royano.

ALQUILASE piso; vendese otro, y planta baja, con cabretería, á precio módico. Tratar, con dueño, Daoiz y Velarde, 29, tercero.

SE VENDEN dos mesas, una de corte y otra de comedor, y se traspasa casa. Informes: Peso, 15, primero.

CASITAS CON HUERTA y accesorios, se alquilan en Astillero, al pie del monte Cabarga. Salud, bella naturaleza, alegría de vivir y economía. Razón: Hotel Lasso, Astillero.

GANGA.—Hago trajes, á la medida, 60 pesetas; buen género y hechuras, con forros, por 40. Compañía, 16, primer piso. Aurelio, sastre.

DE MUCHO INTERES: Ganaderos, consultad precios á Vicente Sierra Secada, calle del Rubio, número 4; teléfono 509, donde encontrarán economía y pureza en el pienso y toda clase de forrajes.

NEGOCIO.—Por tener necesidad de ausentarse su dueño, se traspasa establecimiento de bebidas y café, muy bien situado y con vivienda. Informes, Administración.

SE VENDEN dos mesas, una de corte y otra de comedor, y se alquila piso amueblado ó por habitaciones. Informes: Peso, 15, primero.

PIANO, marca "Estela", cubiertas cruzadas, buen uso, vendido barato. Menéndez de Luarca, 16, 1.º izquierda.

NECESITO chico, muy formal, para trabajar en negocio. San José, 1 duplicado, entresuelo derecha.

JOVEN estable, desea hospedaje en casa señora sola, sin hijos. Escribid á esta Administración, señor García.

AVISO AL PUBLICO
Muebles nuevos. Casa Martínez. Más barato, nadie. Para enviar datos, consulten precios. Juan de Herrera, 2.